
เรียบเรียง       สมชาย ศรีวรางกูล   

บรรณาธิการ   กระจาย  คงสง   

                      ลือชยั   ทิพรังศรี 

4. การคูณ 

บทน า 

จากบทน าในหนงัสือ INDIAN MATHEMATICS AN INTRODUCTION ของอาชอค จุนยนุวาลา (Ashok 

Jhunjhunwala) เขียนไวใ้นบทน าเก่ียวกบัตวัเขาตอนเยาวว์ยั  “ตอนท่ีฉันอาย ุ10 ขวบไดเ้รียกช่างไมม้าท่ีบา้นเพื่อท า

ชั้นวา่งหนงัสือ แต่ฉนัตองการชั้นท่ีวางหนงัสือนั้นมีความสูงแต่ละ

ชั้นสูงแตกต่างกนั ฉันอธิบายถึงความตอ้งการของฉนัให้แก่ช่างไมค้น

นั้น เขาไปท่ีผนงัหอ้งเพื่อวดัใหไ้ดข้นาดพอดีตามท่ีฉันตอ้งการ เขาจด

ขนาดของแต่ละชั้นและส่วนต่าง เม่ือวดัขนาดเสร็จ ฉนัขอร้องให้เขา

ค านวณปริมาณขนาดไมท่ี้ตอ้งใชแ้ละราคาค่าท าชั้นวา่งหนงัสือน้ี และ

แลว้เขาก็เร่ิมค านวณ ในขณะเดียวกนัฉนัก็เร่ิมค านวณเพื่อตรวจสอบ

ความถูกตอ้ง (cross-verification) ช่างไมใ้ชเ้วลาค านวณประมาณ 4 

นาที ในขณะท่ีตอ้งใชเ้วลาเกือบสิบวา่นาทีจึงจะได ้ฉันหวนกลบัมาคิดวา่ฉนัควรจะค านวณเร็วกวา่เขา น่ีเขาเป็นช่าง

ไมท่ี้ไม่ไดเ้คยเรียนโรงประถมเลย 

ฉนัใชเ้วลาคร่ึงชัว่โมงขอร้องใหเ้ขาช่วยสอนวิธีการค านวณของเขา อะไรน่ีมนัเป็นวิธีช่างง่ายและน่าท่ึง ฉนั

จะอธิบายใหก้ระจ่างดงัตวัอย่างต่อไปน้ี 

ตัวอย่างเช่น ในการค านวณหาพื้นท่ีของไมแ้ผน่หน่ึง ท่ีมีความยาว 5 ฟุต 1 น้ิว กวา้ง 3 ฟุต 5 น้ิว 

วิธีปกติ ท่ีเราใชก้ารค านวณก็คอืวิธีแปลงหน่วยเป็นหน่วยเดียวกนัก่อน ดงัน้ี 

          ยาว             ฟุต    น้ีว      น้ิว                                 

          กวา้ง          ฟุต    น้ีว       น้ิว                                     ตร.น้ิว 

      ตร.น้ิว เท่ากบั     

                                                         

                                                           

                                                         

                                                                

ค าตอบคือ  ตร.ฟุต   ตร.น้ิว 

5 1 = 61 61 41u

3 5 = 41 2501

2501 ) (144   2 5 0 1  17

1 4 4

1 0 6 1
1 0 0 8

5 3
17 53
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แต่วิธีที่ช่างไม้ชาวอนิเดียใช้มันช่างง่ายกว่าเหลือเกนิ ช่างไม้เขาไม่ต้องแปลงหน่วยให้เป็นหน่วยเดียวกนัหน่วยใด

หน่วยหนึ่ง เช่นปกติท่ีเราใช้ค านวณกนัอยู่  

วิธีทีช่่างไม้ชาวอนิเดีย คิดเป็นดังนี้ 

(1) หาผลคูณของความยาวและความกวา้งส่วนท่ีมีหน่วยเป็นฟุตไดผ้ลลพัธ์เป็นตารางฟุต เขียนผลลพัธ์น้ีใตห้ลกั

เดียวกนัของหลกัค าตอบท่ีมีหน่วยเป็นตารางฟุต:  

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                    ตร.ฟุต                                              (เป็นการคูณแบบแนวตั้ง) 

(2)  ในท านองเดียวกนั หาผลคูณของความยาวและความกวา้งส่วนท่ีมีหน่วยเป็นน้ิว ไดผ้ลลพัธ์เป็นตารางน้ิว เขียน

ผลลพัธ์น้ีใตห้ลกัเดียวกนัของหลกัค าตอบท่ีมีหน่วยเป็นตารางน้ิว:  (ทางขวามือ) 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                   ตร.ฟุต                         ตร.น้ิว          (เป็นการคูณแบบแนวตั้ง) 

(3)  หาผลคูณไขวส่้วนของความยาวท่ีมีหน่วยเป็นฟุตกบัส่วนของความกวา้งมีหน่วยเป็นน้ิว และส่วนของความ

กวา้งท่ีมีหน่วยเป็นฟุตกบัส่วนของความยาวมีหน่วยเป็นน้ิว แลว้บวกผลคูณทั้งสองน้ีเขา้ดว้ยกนั เขียนไวต้รงกลาง

ระหวา่งค าตอบท่ีไดม้าจากผลคูณในสองขั้นตอนท่ีแลว้:  (ฟุต  น้ิว) 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                   ตร.ฟุต                  ตร.น้ิว 

(4)  หารผลลพัธ์  (ฟุต  น้ิว) ท่ีไดจ้ากขั้นท่ี (3) ดว้ย  (น้ิว : ฟุต) ไดผ้ลลพัธ์ของผลหารท่ีเป็นจ านวนเตม็        

 ตารางฟุต น าไปบวกกบัส่วนท่ีมีหน่วยเป็นตารางฟุต ท่ีค  านวณไดม้าก่อนหนา้นั้น ส่วน ๆ ท่ีเป็นเศษเหลือคือ          

 (ฟุต  น้ิว)  คูณส่วนน้ีดว้ย  (น้ิว : ฟุต)  ไดผ้ลคูณท่ีเป็นจ านวนเตม็  ตารางน้ิว และแลว้กน็ าไปบวกกบั

ส่วนท่ีมีหน่วยเป็นตารางน้ิว ท่ีค  านวณไดม้าก่อนหนา้นั้นเช่นกนั 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                      ฟุต                             น้ิว 

                                  ตร.ฟุต                 ตร.น้ิว 

                                                               

                           ผลลพัธ์(จ านวนเตม็)            เศษเหลือ  

                                ตร.ฟุต                         ตร.น้ิว                  ผลท่ีค านวณไดเ้ป็นไปตามท่ีเราตอ้งการ 

5 3 15u =

5 1

3 5

15

1 5 5u =

5 1

3 5

15 5

5 5 3 1 28u + u = u

5 1

3 5

15 28 5

28 u 12
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https://archive.org/details/IndianMathematicsAnIntroductionAshokJhunjhunwala/mode/1up 

จากบทค าน าขา้งตน้เป็นการคูณแบบแนวตั้งและแนวไขว ้(Vertically and Cross-wise ) พอจะอนุมานไดว้า่

ช่างไมช้าวอินเดียไดถ้่ายทอดการคิดเลขมานานแลว้ เวทคณิตเกิดจาบุคลสามกลุ่ม คือสถาปนิก (สถาปัตยกรรม)

โหราศาสตร์ (ดาราศาสตร์)  หมอ (เวชศาสตร์) 

หมายเหตุ  1. สูตรอูรธวะ ติรยคัภยามฺ เป็นสูตรท่ี 3 ของเวทคณิต  เป็นสูตรในอถรรพเวท หรือ อาถรรพเวท ของ
พระเวท  เป็นเวทมนตร์คาถาเพื่อใหเ้กิดผลดีแก่ฝ่ายตน หรือผลร้ายแก่ฝ่ายศตัรู ตลอดจนการบนัดาลส่ิงท่ีเป็นมงคล

หรืออปัมงคล การท าเสน่ห์ การรักษาโรค และอ่ืน ๆ 
2. เน่ืองจากเวทคณิตอยูใ่นภาคผนวกของเวทคณิตคือ อุปเวท - คมัภีร์ "พระเวทรอง" ของอินเดียโบราณ 

เน้ือหามีลกัษณะเป็นวิทยาการ ไม่นบัวา่เป็นคมัภีร์ศาสนา ไดแ้ก่ 

(1) อายรุเวท - วิชาแพทย ์ถือวา่เป็นสาขาของคมัภีร์อถรรพเวทหรือ

อาถรรพเวท 

(2) ธนุรเวท - วิชายงิธนูและการใชอ้าวุธอ่ืน ถือวา่เป็นสาขาของคมัภีร์

ยชุรเวท 

(3) คนัธรรพเวท, คานธรรพเวท หรือ คนธรรพเวท - วิชาการดนตรี 

ถือวา่เป็นสาขาของคมัภีร์สามเวท 

                                                                    (4) สถาปัตยเวท - วิชาการก่อสร้าง ไม่ระบุว่าเป็นสาขาของคมัภีร์พระ  

                                                                          เวทใด,พฒันามาเป็นสถาปัตยกรรมศาสตร์ 

3. จากวิกพิเีดีย สารานุกรมเสรี 

เวท อาจหมายถึง 

• วิทยา, วิทยาการ, ศาสตร์, ความรู้ - ค  า "เวท" หมายความว่า ความรู้ เช่น เภสัชเวท คือ วิทยาศาสตร์แขนงท่ีวา่

ดว้ยยาท่ีไดจ้ากพืช สัตวแ์ละแร่ธาตุโดยตรง หรือสารท่ีเกิดจากส่ิงเหล่านั้น หรือวิทยาศาสตร์แขนงท่ีวา่ดว้ย

สมุนไพร 

• เวทมนตร์ - ถอ้ยค าศกัด์ิสิทธ์ิท่ีผกูขึ้นเป็นมนตร์หรือคาถาอาคมเม่ือน ามาเสกเป่าหรือบริกรรมตามลทัธิวิธีท่ีมี

ก าหนดไว ้สามารถใหร้้ายหรือดี หรือป้องกนัอนัตรายต่าง ๆ ตามคติไสยศาสตร์ได ้

• คมัภีร์พระเวท - ช่ือคมัภีร์ภาษาสันสกฤตโบราณซ่ึงเป็นพื้นฐานของศาสนาพราหมณ์ยคุแรก มีส่ีคมัภีร์

ดงัต่อไปน้ี โดยสามคมัภีร์แรกเรียกวา่ "ไตรเวท" หรือ "ไตรเพท" ต่อมารับอถรรพเวทหรืออาถรรพเวท เขา้มา

รวมเป็นส่ีคมัภีร์เรียกวา่ "จตุรเวท" หรือ "จตุรเพท" 

o ฤคเวท - วา่ดว้ยบทสวดสรรเสริญเทพเจา้ทั้งหลาย ตอนทา้ยกล่าวถึงการสร้างโลกซ่ึงต่อมาได้

กลายเป็นตน้แบบความเช่ือของชาวอินเดีย 

https://archive.org/details/IndianMathematicsAnIntroductionAshokJhunjhunwala/mode/1up
http://perpetualthinkings.blogspot.com/2010/11/vertically-and-crosswise-close-to-100.html
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AD%E0%B8%96%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%9E%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AD%E0%B8%B8%E0%B8%9B%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B8%B5%E0%B8%A2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%97%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%A2%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%98%E0%B8%99%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%84%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%9E%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AA%E0%B8%96%E0%B8%B2%E0%B8%9B%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%A2%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%96%E0%B8%B2%E0%B8%9B%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%A2%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%A8%E0%B8%B2%E0%B8%AA%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%8C
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%97%E0%B8%A2%E0%B8%B2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%97%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%A8%E0%B8%B2%E0%B8%AA%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%8C&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%84%E0%B8%A7%E0%B8%B2%E0%B8%A1%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%89
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A0%E0%B8%AA%E0%B8%B1%E0%B8%8A%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%8C
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%84%E0%B8%AA%E0%B8%A2%E0%B8%A8%E0%B8%B2%E0%B8%AA%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%8C
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%84%E0%B8%B1%E0%B8%A1%E0%B8%A0%E0%B8%B5%E0%B8%A3%E0%B9%8C%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B2%E0%B8%AA%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B8%81%E0%B8%A4%E0%B8%95
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A8%E0%B8%B2%E0%B8%AA%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B8%93%E0%B9%8C
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%84%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%9E%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%88%E0%B8%95%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%9E%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A4%E0%B8%84%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97
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o ยชุรเวท - วา่ดว้ยรายละเอียดการประกอบยญัพิธีและล าดบัมนตร์ท่ีน ามาจากคมัภีร์ฤคเวทเพื่อสวดใน

ขั้นตอนต่าง ๆ ของพิธี 

o สามเวท - วา่ดว้ยบทขบัท่ีคดัเลือกมาจากประมาณหน่ึงในหกของฤคเวท และใชเ้ฉพาะในพิธีท่ีบูชา

ดว้ยน ้าโสม 

o อถรรพเวท หรือ อาถรรพเวท - เป็นเวทมนตร์คาถาเพื่อใหเ้กิดผลดีแก่ฝ่ายตน หรือผลร้ายแก่ฝ่ายศตัรู 

ตลอดจนการบนัดาลส่ิงท่ีเป็นมงคลหรืออปัมงคล การท าเสน่ห์ การรักษาโรค และอ่ืน

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97 

ในเวทคณิต “เร่ืองการคูณการคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้ (Vertically and Cross-wise )” หรือสูตรอู

รธวะ ติรยคัภยามฺ เป็นสูตรท่ี 3 ของเวทคณิต  ใชส้ าหรับการด าเนินการคูณแบบทัว่ไป ( General  Multiplication ) 

ของเลขสองจ านวน เป็นสูตรใชม้ากท่ีสุดเพราะสามารถใชไ้ดทุ้กกรณีกบัการคูณ และมีประโยชน์มากท่ีจะน าไปใช้

กบัการยกก าลงัสอง การหารท่ีตวัตั้งและตวัหารท่ีมีค่ามาก ๆ  ซ่ึงจะกล่าวต่อไปในเร่ืองการหารตรง หรือการหารธง 

(Straight Division or Flag Division) 

4.1 การคดิเลขจากซ้ายไปขวา (Calculation from Left To Right) ส าหรับการคูณ 

เน่ืองจากการบวกและการลบ ท่ีกล่าวมาแลว้เนน้การด าเนินการจากซา้ยไปขวา การด าเนินการคูณก็จะเนน้

เช่นกนั  

เคนเน็ธ วินเลีย่ม ( Kenneth Williams)”  สอนในโรงเรียน วิทยาลยัและมหาวิทยาลยั ไดรั้บเชิญไปยงัหลาย

ประเทศเพื่อสอนเวทคณิตและไดพ้ฒันาส่ือการสอนและต าราการเรียนรู้เร่ืองต่าง ๆ เก่ียวกบัเวทคณิต ซ่ึงมีอยูใ่น

เวบ็ไซต ์Kenneth's Curriculum Vitae  น้ี   

เคนเน็ธ วินเล่ียม  

สนบัสนุนส่ิงน้ีคือ “การค านวณจากซา้ยไปขวา 

(Calculation from Left to Right)”   

 เขาเขียนหนงัสือ WHY DO WE CALCULATE BACKWARDS ?     

                            Left to Right is Better   

กล่าวไวว้า่ “ใช่เราค านวณยอ้นหลงั!   เราอ่านเขียนและออกเสียงตวัเลขและค าจากซา้ยไปขวา แต่เรา

ค านวณจากขวาไปซา้ย (เร่ิมตน้ดว้ยหน่วย) ส่ิงน้ีไม่เพียง แต่ไม่สอดคลอ้งกนัเท่านั้น แต่ยงัไม่จ าเป็นอีกดว้ย 

เน่ืองจากการค านวณจากซา้ยไปขวานั้นง่ายมากดงัท่ีแสดงไวใ้นหนงัสือเล่มน้ี แต่มีเหตุผลอ่ืนท่ีชดัเจนกวา่ในการ

ท างานจากซา้ยไปขวาตวัเลขท่ีส าคญัท่ีสุดจะอยูท่างซา้ยเสมอดงันั้นในการท างานจากดา้นซา้ยเราจะไดต้วัเลขเหล่าน้ี

ก่อน และนัน่หมายความวา่มีประสิทธิภาพมากกวา่โดยเฉพาะอยา่งยิง่ส าหรับการค านวณคิดเลขในใจท่ีรวดเร็ว 

นอกจากน้ีวิธีซา้ยไปขวายงัช่วยใหเ้ราสามารถรวมการด าเนินการซ่ึงหมายความวา่เราสามารถค านวณจ านวนมาก

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A2%E0%B8%8A%E0%B8%B8%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AD%E0%B8%96%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%9E%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97&action=edit&redlink=1
http://perpetualthinkings.blogspot.com/2010/11/vertically-and-crosswise-close-to-100.html
https://www.vedicmaths.org/images/PDFs/Misc/CV_Kenneth_Williams.pdf
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และรับตวัเลขค าตอบทีละหลกัตามความแม่นย  าท่ีตอ้งการได ้ดว้ยเหตุผลเหล่าน้ีและเหตุผลอ่ืน ๆ จากซา้ยไปขวาจึง

เป็นวิธีท่ีเป็นธรรมชาติเหมาะสมและง่ายในการค านวณ ไม่วา่จะเป็นการพฒันาทกัษะการคิดเลขในใจของคุณหรือ

เพื่อท าความเขา้ใจ ความเรียบง่ายและประสิทธิภาพท่ียอดเยีย่มของวิธีน้ีหนงัสือเล่มน้ีมีศกัยภาพท่ีจะเปล่ียนวิธีการ

ค านวณของคุณไปตลอดกาล หนงัสือเล่มน้ีแสดงใหเ้ห็นว่าเราค านวณยอ้นกลบัอธิบายถึงขอ้ดีของการท างานแบบ

ทางเลือกจากซา้ยไปขวาและแสดงวิธีค  านวณจากซา้ยไปขวา” 

หากปราศจากความเขา้ใจท่ีมีมีความหมายเป็นนยั  ๆ  ของการค านวณเก่ียวกบัสูตรต่าง ๆ ในเวทคณิต คิด

จากซา้ยไปขวา เวทคณิตเปิดโอกาสใหเ้ราไดมี้ทางเลือก ส ารวจและอธิบายการท างานของสูตรวา่ท างานอยา่งไ 

การคูณแบบดั้งเดิมท่ีรู้จกักนัดีนั้นมีแบบแผนเดียว ดงัน้ี  

                                      ตวัตั้ง  ตวัคูณ  =  ผลลพัธ์ 

เช่น                                                          ตวัตั้ง  

                                                                ตวัคูณ    

                                                           ผลลพัธ ์

                                   

                                                    ซ่ึงเป็นวิธีดั้งเดิมท่ีใชท้ัว่ไป     

วิธีคิดการคูณจากซ้ายไปขวา 

 วิธีคูณ ใหคู้ณทแยงจากตวัคูณไปยงัตวัตั้งจากตวัเลขตวัแรกของตวัตั้งทางซา้ยสุด แลว้เคล่ือนท่ีถดัป้างล่าง

ทางขวาหาผลคูณแต่ละตวั เขียนผลคูณใหห้ลกัสิบอยูห่นา้เยื้องไปขา้ล่างทางซา้ยของหลกัหน่วย เช่น 

                         เขียนเขียนแบบเยื้อง       และตอ้งถือวา่อยูบ่รรทดัเดียวกนั 

                         เขียนเขียนแบบเยื้อง        ในท านองเดียวกนั 

                        เขียนเขียนแบบเยื้อง        ผลคูณตอ้งเขียน 2 หลกัและอยูบ่รรทดัเดียวกนั 

ตวัอยา่งวิธีเขียนการคูณเลขจากซา้ยไปขวา 

ตัวอย่างท่ี 1  หาผลคูณ      

วิธีการเขียน การด าเนินการคูณจากซา้ยไปขวาไดมี้ขอ้ก าหนดระเบียบวิธีการเขียนเพื่อใหส้อดคลอ้งกบัการค านวณ 

การยกก าลงัสอง การหารและการถอดราก ท่ีจะศึกษาในบทต่อไป 

1.                  คูณ  ดว้ย   ผลคูณเท่ากบั       

                   แบ่ง   เป็นสองส่วนคือ  กบั   แลว้เขียน  หอ้ยอยูห่นา้  เยื้องลงไปขา้งล่าง 

                 ทางซา้ย 

u

9 7 6 4 3

4 8

7 8 1 1 4 4

3 9 0 5 7 2

4 6 8 5 8 6 4

7 5 35u = 37 5   5u =

9 9 81u = 89 9   1u =

4 2 08u = 04 2   8u =

47896 7u

4 7 8 9 6 4 7 28

7 28 2 8 2 8

2
8

  u

  u   u
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2.                 คูณ  ดว้ย  ไดผ้ลคูณเท่ากบั   ในท านองเดียวแบ่งเป็น  และ                

                   เขียน   หอ้ยไวใ้ต ้  (จากขั้นท่ี 1 )  และเขียน  ไวบ้นแถวเดียวกบั   

                   

3.                  คูณ   ดว้ย  ไดผ้ลคูณเท่ากบั  แบ่งเป็น  และ                             

                    เขียน   หอ้ยไวใ้ต ้  (จากขั้นท่ี 2 )  และเขียน  ไวบ้นแถวเดียวกบั   

                

          

4.                   คูณ  ดว้ย  ไดผ้ลคูณเท่ากบั  แบ่งเป็น  และ                                           

                   เขียน   หอ้ยไวใ้ต ้  (จากขั้นท่ี 3 )  และเขียน  ไวบ้นแถวเดียวกบั   

                

         

5.                  คูณ  ดว้ย  ไดผ้ลคูณเท่ากบั  แบ่งเป็น  และ                                                      

                  เขียน   หอ้ยไวใ้ต ้  (จากขั้นท่ี 4 )  และเขียน  ไวบ้นแถวเดียวกบั   

                ซ่ึงเป็นขั้นตอนสุดทา้ยของการคูณ  

 

6.                 หาผลบวกแต่ละหลกัจากซา้ยไปขวา จากความรู้การบวกด้วยวิธีการเพิม่ 1 กบัตัวเลข 

                  ท่ีอยู่ถัดไปข้างหน้า ถา้ผลบวกของหลกัใดมีค่ามากกวา่หรือเท่ากบั  ใหใ้ส่จุด   

              บนตวัเลขถดัไปท่ีอยูข่า้งหนา้  

              ดังนั้นเม่ือส ารวจตวัเลขแต่ละหลกัจากซา้ยไปขวา พบวา่ หลกัท่ี 2 , 3, 4  มีผลบวก 

                                             มากกวา่   ใหเ้ขียนจุด ใส่ บนตวัเลขของหลกัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ จากนั้นหา

ผลบวกแต่ละหลกัจากซา้ยไปขวา ใหใ้ส่เฉพาะเลขโดดของแต่ละหลกัซ่ึงเป็นวิธีคิดเลขแบบแยกหลกั                

(Digit Separator Method)  ดงักล่าวมาแลว้ในเร่ืองการบวก เช่น 

หลกัที่ 2    ไม่ตอ้งสนใจกลุ่มท่ีผลบวกครบสิบ น าผลบวกท่ีไม่ครบสิบคือ  เขียนใส่ใน

ช่องค าตอบใหต้รงหลกัของผลบวกหลกัน้ี 

4 7 8 9 6 7 7 49 4 9

7 4 8 9 8

2 4
8 9

4 7 8 9 6 8 7 56 5 6

7 5 9 6 9

2 4 5
8 9 6

4 7 8 9 6 9 7 63 6 3

7 6 6 3 6

2 4 5 6
8 9 6 3

4 7 8 9 6 6 7 42 4 2

7 4 3 2 3

2 4 5 6 4
8 9 6 3 2

4 7 8 9 6

7 10 ( )

2 4 5 6 4
8 9 6 3 2

3 3 5 2 7 2

9 ( )

( 8 4)+ + ( 8 1) 3= + + + 3

  u

  u

  u

  u

  u
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หลกัที่ 3   พอดี  ในท านองเดียวกนัไม่ตอ้งสนใจผลบวกครบสิบ น าผลบวกท่ีไม่ครบสิบคือ 

 เขียนใส่ในช่องค าตอบใหต้รงหลกัของผลบวกหลกัน้ีเช่นเดียวกนั 

หลกัที่ 4   ในท านองเดียวกนัไม่ตอ้งสนใจกลุ่มท่ีผลบวกครบสิบไปแลว้ เพราะการใชค้วามรู้

การบวกดว้ยวิธีการเพิ่ม 1 กบัตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้นั้นไดมี้การปรับการทดในตวัแลว้  

ดงันั้นจึงน าผลบวกท่ีไม่ครบสิบคือ   เขียนใส่ในช่องค าตอบใหต้รงหลกัของผลบวกหลกัน้ีไดเ้ลย  

ส่วนผลบวกของหลกัอ่ืนท่ีมีผลบวกไม่ครบสิบ เราสามารถใส่ผลบวกท่ีได้เป็นตัวเลขโดดตัวเดียวในช่อง

ของแต่ละหลกัได้เลยเช่นเดียวกนั 

แต่การค านวนณทางคณิตศาสตร์ เม่ือไดค้  าตอบแลว้มิไดห้มายความวา่ส้ินสุดการค านวณ จะตอ้งตรวจค าตอบวา่ท่ี

ค  านวณไดน้ั้นถูกตอ้งหรือไม่  เน่ืองจากเวทคณิตมีการตรวจสอบความถูกตอ้งดว้ยวิธีการยนัความถูกตอ้ง 2 วิธี คือ

การคดัออกเกา้และการคดัออกสิบเอด็  

จากตัวอย่างที่ 1                                        การคัดออกเก้า                                             การคัดออกสิบเอด็ 

                                                                                                     

                                                                                                                  

                                                       

                                                                                                                                                              

ตอบ        

จากตัวอย่างข้างต้น สามารถลดขั้นตอนให้คิดเลขได้เร็วดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

ตัวอย่างที ่3  หาผลคูณ      

วิธีท า                                                      การคัดออกเก้า                                                การคัดออกสิบเอด็ 

                                                                        

                                                                                                               

          

                                                                  

                                                                                                                                                             
สรุปข้ันตอนย่อ ๆ เร่ิมต้นด้วย  จากทางซา้ยสุด  เขียน  หอ้ยเยื้องไปขา้งล่างหนา้  จากนั้นด าเนินการ

คูณต่อ  เขียน  ไวต้รงขา้งล่าง   ส่วน  เขียนไวแ้ถวเดียวกบั    แลว้ในท านองเดียวกนั    

  เขียน  ไวต้รงขา้งล่าง   ส่วน  เขียนไวแ้ถวเดียวกบั    จากนั้นด าเนินการคูณหลกัถดัไปเป็นไป

ในท าเดียวกนัเป็นเช่นน้ีไปเร่ือย ๆ จนถึงหลกัทา้ยสุด เม่ือส้ินสุดการคูณใหห้าผลบวกตามวิธีการบวกด้วยการจัด

กลุ่มให้ครบสิบและกลุ่มไม่ครบสิบและการบวกด้วยวิธีการเพ่ิม 1 กับตัวเลขท่ีอยู่ถัดไปข้างหน้า  

( 9 5)+ + ( 9 10)+ =

5

(6 6) (6 4) 2+ = + +

2

4 7 8 9 6 7 6 9 8 7 4− + − + = 2

7 7 7 = 7

3 3 5 2 7 2 4→ 49 4→ 2 7 2 5 3 3 8− + − + − = − 14 → 4 1 3− =

8 11 3− + = 3=
47896 7 335272u =

876049 9u

8 7 6 0 4 9 7 9 4 0 6 7 8− + − + − = 2−

9 0 9

7 6 05 3 8
2 3 4 0 6 1

7 8 8 4 4 4 1 0 1 4 4 4 8 8 7 4− + − + − + = 18 (8 1)− = − −

7 7 11 4= − →− + =
8 9 72u = 7 2

7 9 63u = 6 2 3 2

6 9 54u = 5 3 4 3

  u   u   u

  u   u  u
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 1  การด าเนินการคูณจากซ้ายไปขวา 

1.                                 

                                                               

                                                                                 

2.        

          

       

3.    

    

    

4.        

      

                                             

5.                                                       

   

                                                                   

6.           

       

               

7.     

      

       

8.    

      

        

9.                                                       

    

    

10.     

       

        

11.     

         

         

12.    

       

         

13.                                                          

              

             

14.      

         

         

15.       

         

          

16.     

         

          

17.                                                       

             

                                         

18.  

         

         

19.  

                  

        

20.   

               

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 2

3

3 2 3 4

5

5 3 2 1

7

6 8 2 7

8

7 9 9 7

9

5 2 7 8

6

5 7 8 9

4

7 0 9 2

7

4 8 4 3

5

5 8 5 6

8

4 8 9 6

4

5 9 4 9

7

5 6 9 8 7

8

5 2 6 4 8

5

6 8 3 1 7

4

9 6 7 0 1

9

8 4 6 9 . 6 7

0 . 7

9 8 9 . 7 9 7

0 . 6

8 4 8 3. 8 8

0 .9

6 9 9 6 . 6 7

0 .8

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u
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4.2 เวทคณิตส าหรับการคูณ (Vedic Method for Multiplication) 

 เน่ืองจากเวทคณิต เป็นวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยขีองความแม่นย  าและมีความเป็นระเบียบอนัรักษาไวซ่ึ้ง

เอกลกัษณ์ของความเป็นหน่ึงเดียวและในขณะเดียวกนัก็เต็มไปดว้ยความหลากหลาย เวทคณิตคือพลงัแห่งความ

สมดุลภาพระหวา่งสองคุณสมบติัท่ีตรงกนัขา้ม 

 ดงันั้นเวทคณิตส าหรับการคูณจึงมีความเป็นเอกลกัษณ์และในขณะเดียวกนัก็ยงัยงัมีหลากหลายวิธีเร่ิมตน้

จากวิธีพื้นฐานจนถึงวิธีเทคนิคและวิธีเฉพาะเจาะจง 

เวทคณิตส าหรับการคูณ มี 7 วิธี ดังนี ้

1. การคูณดว้ยสูตรแนวตั้งและแนวไขว ้

หรือการคูณดว้ยสูตรอูรธวะ ติรยคัภยาม (सूत्र ३. ऊर्ध्वतिर्वग्भर्यां = Sutra 3. Ūrdhva Tiryagbhyām)  

2. การคูณดว้ยสูตรนิขิลมั   (सूत्र २. तितिलां ि्िश्चरमां दशि: = Sutra 2. Nikhilam Navathaścaramam Dhaśataḥ)  

3. การคูณดว้ยสูตรสัดส่วนช่วย หรือการคูณดว้ยอุปสูตรอานุรูปเยณะ  
( सूत्र ६. आिुरूप्र्े शनू्र्मन्र्ि् = Upasutra 6. Ānurūpyeṇa)  

4. การคูณดว้ยตวัคูณล าดบัของเลขเกา้ (9,99,999,9999,…) หรือการคูณดว้ยสูตรเอกนัยเูนนะ ปูเวณะ  

(सूत्र १४. एकन्रू्िेि पू्ेण = Sutra 14. Ekanyūnena Pūrveṇa)  

5. การคูณเลขสองจ านวนมีผลบวกตวัเลขส่วนสุดทา้ยเท่ากบัสิบหรือก าลงัของสิบ  
หรือการคูณดว้ยอุปสูตรอนัตยาโยรทศเกปิ (उपसूत्र ८. अन््र्र्ोदवशकेऽतप  = Upasutra 8. Antyayordaśake’pi ) 

6. การคูณเลขสองจ านวนมีผลบวกตวัเลขส่วนหนา้เท่ากบัสิบหรือก าลงัของสิบ 

แต่ตวัเลขส่วนหลงัตอ้งเท่ากนั หรือสูตรวมนัลยาโยหะ ทศเก อปิ  

(्यमतिलर्ोह दयसके आतप सूत्र = Vamanlyayoh Dasake Api Sutra) 

7.  การคูณเลขสองจ านวนมีผลบวกเลขตวัหนา้เป็นพหุคูณของสิบแต่ตวัหลกัหน่วยเท่ากนั 

หรือสูตรวมนัลยาโยหะ ทศเก คุนิชหะ อปิ  

(्यमतिलर्ोह दसेक गुतणह आतप सूत्र = Vamanlyayoh Dasake Gunijah Api Sutra) 

 ในท้ังหมด  7  วิธีข้างต้น  วิธีท่ี  1 การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้หรือการคูณด้วยสูตรอูรธวะ 

ติรยัคภยาม เป็นวิธีพื้นฐานเช่นเดียวกบัวิธีดั้งเดิมเพียงแต่รูปแบบการคูณนั้นเป็นรูปแบบของการคิดเลขเร็วส าหรับ

การคูณท่ีใช้พื้นท่ีการค านวณเพยีงบันทัดเดียว  

 ส่วนอกี 6  วิธี นั้นเป็นวิธีเฉพาะเจาะจงหรือวิธีเทคนิคเฉพาะ นี่คือความเป็นเอกลกัษณ์ (Identity) และ

ความหลากหลาย (Diversity) ของวิธีคิดเลขเร็วของเวทคณิต ท่ีจะได้ศึกษาดังต่อไปนี ้
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4.3 การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้หรือการคูณด้วยสูตรอูรธวะ ติรยัคภยาม  

ในเวทคณิต เป็นการคูณดว้ย สูตรท่ี 3 สูตรอูรธวะ ติรยคัภยาม  

ภาษาสันสกฤต 
Ūrdhva Tiryagbhyām mean Vertically and crosswise 

อูรฺทฺธ.  ค. สูง , ขา้งบน (vertically ) 

ตีรณ. ค. อนัขา้มแลว้, อนัพน้แลว้ (horizontally) และ  

ภยาม ค. ใชท้ั้งสอง  (use both)    

ความรู้พื้นฐานการคูณเลขสองจ านวน 

 จ านวนเต็มใด ๆ สามารถกระจายเป็นไปตามกฎการกระจาย (Expansion Law) ในรูปค่าประจ าต าแน่งใน

ระบบฐานสิบ เช่น  

                34 3 10 4= u +   หรือ 2573 5 10 7 10 3= u + u +  หรือ 3 26784 6 10 7 10 8 10 4= u + u + u +  

ดงันั้นถา้เขียนจ านวนเตม็ใด ๆ ในรูปพารามีเตอร์ (Parameter) เช่น  

                จ านวนเตม็  ab    สามารถกระจายเป็น  a 10 bu +                 เม่ือ a  และ b  เป็นเลขโดด 

    หรือ    จ านวนเตม็  abc  สามารถกระจายเป็น  a 100 b 10 cu + u +   เม่ือ a , b  และ c  เป็นเลขโดด 

จากความรู้ขา้งตน้  เลขสองจ านวน ab cdu  =   (10a b) (10c d)+ u +  

วิธีคูณแบบแนวตั้ง                 10a               b                               

                                              10c d  

                                  100ac / (a d bc)10/ bd+  

แสดงข้ันตอนการคูณ  

(1) แนวตั้ง                             10a               b                               

                                              10c d  

                                  100ac / /  

(2) แนวไขว ้                          10a               b                               

                                              10c d  

                                  100ac / (a d c b)10/+  

(3) แนวไขว ้                          10a               b                               

                                              10c d  

                                  100ac / (a d c b)10/ bd+  
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จากความรู้พื้นฐานการคูณข้างต้นและจากบทน าการหาพื้นท่ีของช่างไม้อนิเดีย น ามาสู่การการคิดเลขเร็วแบบ 

การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้ (Vertically and Cross-wise )  หรือสูตรอูรธวะ ติรยคัภยามฺ เป็นสูตรท่ี 3 ของ

เวทคณิต ใชส้ าหรับการด าเนินการคูณแบบทัว่ไป (General  Multiplication ) 

ของเลขสองจ านวน เป็นสูตรใชม้ากท่ีสุดเพราะสามารถใชไ้ดทุ้กกรณีกบั

การคูณ และมีประโยชน์มากท่ีจะน าไปใชก้บัการยกก าลงัสอง การหารท่ีตวั

ตั้งและตวัหารท่ีมีค่ามาก ๆ  ซ่ึงจะกล่าวต่อไปในเร่ืองการหารตรง หรือการ

หารยกธง (Straight Division or Flag Division)  

แบ่งวิธีการคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้ ในกรณีตัวตั้งได้ 2  กรณี  

                                (1)  กรณีตัวตั้งและตัวคูณมีจ านวนหลักเท่ากนั 

                                (2)   กรณีตัวตั้งและตัวคูณมีจ านวนหลกัไม่เท่ากัน 

 การคูณในกรณีท่ีตวัตั้งและตวัคูณท่ีมีจ านวนหลกัเท่ากนัน้ี เป็นวิธีท่ีสั้น สามารถคูณกนัในรูปแบบท่ีจ าง่าย  ใชพ้ื้นท่ี

นอ้ยท่ีสุด เพราะสามารถหาผลคูณไดโ้ดยด าเนินการหาผลคูณเพียงบรรทดัเดียว และเป็นการพฒันาการคูณจากซา้ย

ไปขวาดงักล่าวไวข้า้งตน้ 

4.3.1 การคูณเลขสองจ านวนท่ีมีตัวเลข 2 หลกัเท่ากนั 

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณของ   

วิธีท า   เทคนิคการคิดเลขเร็วใหด้ าเนินการคิดตามหวัลูกศร (จากล่างขึ้นบน)  และในกรณีคูณไขวใ้หค้ิดจากล่างขึ้น

บนและจากขวาไปซา้ย  

การด าเนินการคูณมี 3  ขั้นตอนคือ   ตั้ง   ไขว ้   ตั้ง  (ตามตน้ฉบบั) 

การด าเนินการคูณ  ขั้นตอน  ด าเนินการคูณจากซา้ยไปขวาและใหคู้ณไขว้ทแยงไปตามหวัลูกศรสีแดง ก่อนแลว้

ตามดว้ยไขวท้แยงลูกศรสีเขียว จากล่างขึ้นบนตามล าดบั   

                               ขั้นท่ี 1                                ขั้นท่ี 2                            ขั้นท่ี 3 

 

 

                                                                                             

                                                                                            
                                                                          

                                                            

                          แนวตั้ง                                    แนวไขว ้                               แนวตั้ง                     (ตน้ฉบบั) 

   หรือ       ผลคูณไขวห้น่ึงคู่        ผลบวกของผลคูณไขวท้แยงสองคู่       ผลคูณไขวห้น่ึงคู่    (เป็นวิธีเทคนิคจ าท่ีง่าย)  

21 23u

→ →

3

2 1 2 1 2 1

2 3 2 3 2 3

0
4

0 0
4 8

0 0 0
4 8 3 = 483

(2 2 04)u = (2 3 1 2 08)u + u = (1 3 06)u =

http://perpetualthinkings.blogspot.com/2010/11/vertically-and-crosswise-close-to-100.html
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ขั้นท่ี 4  แต่คณิตศาสตร์ ต้องจบส้ินท่ีการตรวจสอบค าตอบว่าถูกต้องหรือไม่ด้วยวิธีการการยันความถูกต้อง       

(Cross Check) ดว้ยการคดัออกเกา้หรือการคดัออกสิบเอด็  

                                                                    การคดัออกเกา้                           การคดัออกสิบเอ็ด 

                                                                                                       

                                                                                                     

                                                                              

ข้อควรจ า   1. ผลคูณไขวห้น่ึงคู ่(ผลคูณแนวตั้ง) จะเป็นผลคูณตวัเลขสองตวั 

                  2. ผลคูณไขวท้แยงมากกวา่หน่ึงคู่ (ผลคูณไขว)้ จะเป็นผลบวกของผลการคูณไขวท้แยง                                                                                   

ข้อสังเกต  การคูณแบบแนวตั้งและแนวไขวเ้ป็นการคูณท่ีมีลกัษณะสมมาตรซา้ยขวาหรือสมมาตรแบบคร่ึงซีกหรือ

สมมาตรแบบสมมาตรทวิภาค (bilateral symmetry) 

                                                                                                  

                                               
                                                                                                    

                           , ,                

เรียก                                     ผลคูณสมมาตร                                                      ผลคูณสุทธิ   

ตัวอย่างที่ 2  หาผลคูณของ    

วิธีคิด ด าเนินการคิดจากซา้ยไปขวาและขณะเดียวล่างขึ้นบนจากขวาไปซา้ย   

            ไขวห้น่ึงคู ่(แนวตั้ง)                             ไขวท้แยงสองคู ่                                    ไขวห้น่ึงคู ่(แนวตั้ง) 

                                                  (คูณจากล่างขึ้นบนคือลูกศรสีแดงไปลูกศรสีเขียว)  

                สมมาตร                                            แกนสมมาตร                                             สมมาตร 

                                                                                                                       

                                                                                                                       

                                                                                          

                                                                                        

 

 

 

 

2 1 → 3 1 2− = 1−

2 3 → 5 3 2− = 1
4 8 3 → 6 15 6→ 3 8 4 1− + = − 1−

2 1

2 3

0 0 0
4 8 3 = 483

2 2 04u = 2 3 1 2 08u + u = 1 3 03u =

=
94 49u

9 4 9 4 9 4

4 9 4 9 4 9

3
6

0 9
4 7

3 9 3
6 7 6 = 4606

(9 4 36)u = (9 9 4 4 97)u + u = (9 4 36)u =

   u

   u    u    u



101 
 

วิธีท า                                                                                                        การยันความถูกต้อง (คดัออกเกา้) 

                                                                                                   

                                                                                                   

   
3 9 3

6 7 6                                                      

จะสังเกตได้ว่า  

วิธีคูณไขวท้แยงน้ีจะเกิดพฤติกรรมการคูณแบบแนวตั้งและแนวไขวข้องตน้ฉบบั ไดเ้องโดยอตัโนมติัใน

ของมนัเองโดยไม่ตอ้งจ า    ผลคูณท่ีไดข้ั้นตน้น้ีจึงเรียกวา่ผลคูณสมมาตร แล้ว จึงหาผลคูณสุทธิดว้ย “วิธีการบวก

ดว้ยการจดักลุ่มใหค้รบสิบและกลุ่มไม่ครบสิบและการบวกดว้ยวิธีการเพิ่ม 1 กบัตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้”  

แผนภาพสรุป การคูณเลขสองจ านวนท่ีมีตัวเลข 2 หลกัเท่ากนั 

                                   

                                   

                     (1)                    (2)                   (1)    

 

ใหพ้ิจารณาการสมมาตรแบบสมมาตรทวิภาค (bilateral symmetry) 

การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้นีส้ามารถอธิบายการคูณเชิงพชีคณิตของสองพหุนามดีกรีหน่ึงได้ดังนี้ 

          ให ้         

ให ้  ดงันั้น     

นัน่คือ                                      

                                                  

                                      

พจิารณา        เป็นการคูณแนวตั้ง  

            เป็นผลบวกการคูณแนวไขว ้ 

                   เป็นการคูณแนวตั้ง  

9 4 9 4 → 4

4 9 4 9 → 4

3 9 3
6 7 6 = 4606 7→ 16 7→

2(ax b)(cx d) (ac)x (ad bc)x bd+ + = + + +

x 10= 2(a 10 b)(c 10 d) (ac)10 (ad bc)10 bd� + � + = + + +

a        b

c        d
ac / ad cb / bd+

ac

ad bc+

bd

   u

   u    u    u
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การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้ 

ในเวทคณิต เป็นการคูณด้วย สูตรท่ี 3 สูตรอูรธวะ ติรยัคภยาม  
(Sūtra 3. ūrdhva tiryagbhyāṃ  =  सूत्र ३. ऊर्ध्वतिर्वग्भर्यां )   

Ūrdhva Tiryagbhyām mean Vertically and 

crosswise)   
Ūrdhva =  อูรฺทฺธ.  ค. สูง , ขา้งบน (vertically ) 

Tiryag = ตีรณ. ค. อนัขา้มแลว้, อนัพน้แลว้ 

(horizontally) และ  

                                                               bhyām  = ภยาม  (use both)  

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 2 การคูณดว้ยสูตรแนวตั้งและแนวไขว ้  

1.                

                                                                          

   

2.         

         

    

3.       

     

    

4.    

     

     

5.                

                                                                          

                                                                                 

6.                

                                                                          

           

7.                 

                                                                          

     

8.                 

                                                                           

   

9.     

       

                                                                  

10.    

         

        

11.         

       

        

12.        

         

                                          

13.       

           

         

14.     

         

         

15.      

        

         

16.       

         

      

17.            

                                                                           

      

18.      

          

        

19.      

         

       

20.    

         

                                              

 

 

2 3

2 1

1 4

2 2

6 6

4 3

3 9

5 2

6 9

9 6

2 3

4 1

3 5

4 7

5 2

3 4

4 1

3 7

6 9

7 1

6 2

5 3

4 5

5 9

4 3

6 8

3 3

9 7

6 3

7 9

6 5

3 7

5 3

7 6

8 1

6 5

7 6

7 6

8 5

5 9

      
   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u
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4.3.2 การคูณเลขสองจ านวนท่ีมีตัวเลข 3 หลกัเท่ากนั 

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณ 504 321u  

การด าเนินการคูณมี 5  ขั้นตอน ตามวิธีตน้ฉบบั   ตั้ง  ไขว ้  ไขวแ้ละตั้ง   ไขว ้  ตั้ง  

 ดงัน้ี                       5 0 4   

                               3 1 2                                                                                                
                      

1 1 1 0 0
5 0 7 8 4  161784=  

เทคนิคการคูณ 

เป็นการด าเนินการคูณจากซา้ยเล่ือนไปขวาและไขวท้แยงจากล่างขึ้นบนแต่ตอ้งจากหลงัไปหนา้ 

          ขั้นท่ี 1                       ขั้นท่ี 2                        ขั้นท่ี 3                       ขั้นท่ี 4                          ขั้นท่ี 5 

 

 

     5 0 4              5 0 4                  5 0 4                   5 0 4                 5 0 4  

                                                                          

 
               

(5 5 15)u =       (5 2 0 3 10)u + u =  (5 1 0 2 4 3) 17)u + u + u = (0 1 4 2) 08)u + u =          (4 1) 04)u =  

     สมมาตร                สมมาตร                     แกนสมมาตร                        สมมาตร                       สมมาตร 

   ไขวห้น่ึงคู่          ไขวท้แยงสองคู่              ไขวท้แยงสามคู่      ไขวท้แยงสองคู่สมมาตร      ไขวห้น่ึงคู่สมมาตร 

ล าดับการคูณ  ใหคู้ณจากล่างไปบนขณะเดียวกนัขวาไปซา้ย จาก ลกูศรสีแดง  ลูกศรสีเขียว สีม่วง  ทุก ๆ 

คร้ังส าหรับการคูณตามล าดบั 

โดยการเล่ือนการคูณสมมาตร (สังเกตเป็นการสมมาตรทวิภาค) 

- ขั้นท่ี 1 ไขวห้น่ึงคู่ (คือแนวตั้ง) 

- ขั้นท่ี  2 ไขวท้แยงสองคู่ (คือแนวไขว)้ 

- ขั้นท่ี 3 ไขวท้แยงสามคู่ (คือแนวไขว)้  เป็นแกนสมมาตร 

- ขั้นท่ี 4 ไขวท้แยงสองคู่ (คือแนวไขว)้  แต่สมมาตรทวิภาค 

- ขั้นท่ี 5 ไขวห้น่ึงคู่ (คือแนวตั้ง)   และสมมาตรทวิภาค 

เม่ือผลคูณ ข้ันท่ี 1 ถึงขั้นท่ี 5 จะได้เป็นผลคูณสมมาตร        
1 1 1 0 0

5 0 7 8 4  

จากนั้นให้หาผลคูณสุทธิด้วยหาผลบวกของแต่ละหลกั         
1 1 1 0 0

5 0 7 8 4        

ดงันั้นผลคูณสุทธิ คือ  504 321 161784u =        

→ → → →

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1

1
5

1 1
5 0

1 1 1
5 0 7

1 1 1 0
5 0 7 8

1 1 1 0 0
5 0 7 8 4

→ →

161784=

   u



104 
 

ตรวจสอบความถูกต้องด้วยวิธีการคัดออกเก้า     504 321 161784u =  →  0 6 0u =    

การด าเนินการเช่นนีเ้ป็นเทคนิคท่ีไม่ต้องจ าและสามารถกระท าเป็นไปโดยอัตโนมัติ  ไม่ต้องพะวงว่าจะกระท า

แนวตั้งและแนวไขว้เม่ือไร ตรงไหน ถ้าจัดระบบการคูณให้เป็นระเบียบแล้วจะสามารถดิดเลขได้รวดเร็ว 

ตัวอย่างที่  2   หาผลคูณของ 321 321u   

วิธีท า    การด าเนินการคูณจากซา้ยเล่ือนไปขวาและล่างขึ้นบนแต่ตอ้งขา้งหลงัไปขา้งหนา้ 

          ขั้นท่ี 1                     ขั้นท่ี 2                      ขั้นท่ี 3                       ขั้นท่ี 4                          ขั้นท่ี 5    

     3 2 1              3 2 1               3 2 1                3 2 1                       3 2 1  

                                                                       

0
9  

0 1
9 2   

0 11
9 2 0

0 11 0
9 2 0 4  

0 1 01 0
9 2 0 4 1   

(3 3 09)u =    (3 2 2 3 12)u + u =  (3 1 2 2 1 3 10)u + u + u =   (2 1 1 2 04)u + u =            (1 1 01)u =                                                                                                 

     สมมาตร                สมมาตร                          แกนสมมาตร                   สมมาตร                        สมมาตร 

   ไขวห้น่ึงคู ่           ไขวท้แยงสองคู ่         ไขวท้แยงสามคู ่            ไขวท้แยงสองคูส่มมาตร     ไขวห้น่ึงคูส่มมาตร 

ผลคูณสมมาตร                
0 1 01 0

9 2 0 4 1         

จากนั้นใหห้าผลคูณสุทธิ         
0 1 01 0

9 2 0 4 1  103041=      

ตรวจสอบความถูกต้องด้วยวิธีการคัดออกเก้า                 321 321u                           103041=                                 

                                                                                            6  6  →  36  →  0   =      0       

วิธีคิดในใจ  

                                              ผลลพัธ์ 5  ขั้นตอน คือ 09,12,10  สมมาตร 04  และ 01      

                                              ซ่ึงสามารถคิดเลขในใจได ้  

          ตรวจสอบความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)   6  6  →  36  →  0                                                                                                                

ตัวอย่างที่ 3    หาผลคูณของ  116 114u  

วิธีท า                                                      ผลลพัธ์ 5  ขั้นตอน คือ 01,02,11 สมมาตร  10  และ 24    

                       

                       ตรวจสอบความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)   8  6  →  48  →  3 3=          

   

 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1

u

3 2 1

3 2 1

0 1 01 0
9 2 0 4 1 103041= u

1 1 6

1 1 4

0 0 1 1 2
1 2 1 0 4 13224= u

   u

   u
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ตัวอย่างที่ 4  หาผลคูณของ 582 234u  

วิธีท า        5 8 2                                               ผลลพัธ์  5 ขั้นตอน คือ 10,31,48 สมมาตร 38 และ  08  

                2 3 4      

       
1 43 3 0

0 1 8 8 8    =  136188         ตรวจสอบความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  6  0  →  0  →  0 0=              

ตัวอย่างที่ 5  หาผลคูณของ  532 472u                       

วิธีท า                                                       ผลลพัธ์  ขั้นตอน คือ 20,47,39  สมมาตร  20  และ  40   

                        

                         ตรวจสอบความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)      

ตัวอย่างที่ 6   หาผลคูณของ    785 472u  

วิธีท า                                                      ผลลพัธ์  ขั้นตอน คือ 21,66,77  สมมาตร  46 และ 10 

                          

                         ตรวจสอบความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

u

5 3 2 5

4 7 2

2 4 3 2 0
0 7 9 0 4 251104= 1 4 4u = 4 4→ =

7 8 5 5

3 6 2

2 6 7 4 1
1 6 7 6 0 284170= 2 2 4u = 4 4→ =

   u

   u

   u
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 ความคิด  การคูณเชิงพชีคณิตของสองพหุนามดีกรีสอง 

ให ้          

                                                                                 

                                                                                            

                                                               

ให ้  ดงันั้น 

 

        

นัน่คือ                     

                         

                                

                                      
พจิารณา                 เป็นการคูณแนวตั้ง                            เป็นผลบวกการคูณแนวไขวคู้่ 

               เป็นผลบวกการคูณแนวไขวค้ี่ 

                       เป็นผลบวกการคูณแนวไขวคู้่                   เป็นการคูณแนวตั้ง        

สรุปเป็นแผนภาพ ทั้ง  ขั้นตอนท่ีกล่าวขา้งตน้ แบบต้นฉบับ                                                

 ผลคูณแนวตั้ง            ผลคูณแนวไขว ้          ผลคูณแนวไขว ้                ผลคูณแนวไขว ้            ผลคูณแนวตั้ง   

           1            :                   2                   :                 3                  :                2                   :                 1                                    

     

  

      สมมาตร                     สมมาตร                   แกนสมมาตร                       สมมาตร                     สมมาตร 

   ไขวห้น่ึงคู ่               ไขวท้แยงสองคู ่            ไขวท้แยงสามคู ่        ไขวท้แยงสองคูส่มมาตร   ไขวห้น่ึงคูส่มมาตร 

 (เท่ากบัแนวตั้ง)                                                                                                                              (เท่ากบัแนวตั้ง)                           

 

 

 

 

 

 

2 2(ax bx c)(dx ex f )+ + + + 4 3 2adx aex afx= + +
3 2bdx bex bfx+ +

2cdx cex cf+ +
4 3 2adx (ae bd)x (af be cd)x (bf ce)x cf= + + + + + + + +

x 10=

( ) ( )2 2a 10 b 10 c d 10 e 10 f� + � + u � + � +

4 3 2(ad)10 (ae bd)10 (af be cd)10 (bf ce)10 cf= + + + + + + + +

a b c

d e f

a d / ae bd / af be cd / b f ce / c f+ + + +

ad ae bd+

af be cd+ +

bf ce+ cf

5

   u



107 
 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 3  การคูณดว้ยสูตรแนวตั้งและแนวไขว ้  

1.                      

                                                                  

            

2.    

          

           

3.        

        

     

4.   

       

    

5.               

                                                                     

     

6.      

           

    

7.    

    

         

8.     

        

                                            

8.                                                

                                                                      

    

10.       

          

                

11.  

            

         

12.  

        

        

13.                                                

        

                                                               

14.   

        

      

15.   

        

         

16.   

         

        

17.                             

         

                                             

18.   

        

         

19.  

        

        

20.   

         

            

21.                                                                 

                                                

      

22.   

          

      

23.   

       

      

24.  

        

       

 

 

 

 

 

 

 

 

3 1 2

1 2 1

4 3 2

3 2 3

6 3 7

4 3 1

3 9 4

5 1 3

4 5 3

3 2 1

5 8 9

6 9 7

3 6 5

4 3 2

5 7 7

7 4 6

4 5 3

3 1 3

7 6 5

4 7 9

5 6 3

6 5 3

4 6 8

5 4 9

5 1 7

6 5 8

8 5 7

7 0 7

4 3 7

3 6 7

9 3 5

8 8 8

4 2 9

9 7 9

3 7 3

4 7 5

7 3 6

9 5 9

5 6 6

5 7 9

7 2 3

4 8

2 1 3

7 9

6 0 9

6 8

9 9 4

4 3

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u
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4.3.3 การคูณเลขสองจ านวนท่ีมีตัวเลข 4 หลกัเท่ากนั 

โดยการอุปนยั การคูณจ านวนสองจ านวนท่ีมีเลขส่ีหลกัท่ีเท่ากนัทั้งคู่มี   ขั้นตอน มีลกัษณะของการ

สมมาตรดงัน้ี  

การด าเนินการคูณจากซ้ายเล่ือนไปขวาและไขว้ทแยงล่างขึน้บนแต่ต้องหลงัไปหน้า 

ล าดับการคูณ   ใหเ้ร่ิมท่ีลูกศรสีแดง ก่อน สีเขียว สีม่วงทุก  และ สีเหลือง  ทุก ๆ คร้ังและตอ้งตามล าดบั 

       ขั้นท่ี 1              ขั้นท่ี 2               ขั้นท่ี 3               ขั้นท่ี 4               ขั้นท่ี 5              ขั้นท่ี 6              ขั้นท่ี 7   

 

 

          1           :          2            :            3            :          4            :           3           :          2            :            1   

  สมมาตร           สมมาตร               สมมาตร          แกนสมมาตร         สมมาตร          สมมาตร             สมมาตร 

 ไขวห้น่ึงคู ่   ไขวท้แยงสองคู ่  ไขวท้แยงสามคู ่   ไขวท้แยงส่ีคู ่   ไขวท้แยงสามคู่   ไขวท้แยงสองคู ่  ไขวห้น่ึงคู่ 

                                                                                                                                       สมมาตร 

หรือของต้นฉบับ  

คูณแนวตั้ง       คูณแนวไขว ้       คูณแนวไขว ้       คูณแนวไขว ้        คูณแนวไขว ้      คูณแนวไขว ้     คูณแนวตั้ง   

ตัวอย่างที่ 1   หาผลคูณของ     

                                         

        

                                               

 
      

     
       

    

   สมมาตร            สมมาตร           สมมาตร          แกนสมมาตร         สมมาตร          สมมาตร             สมมาตร 

  ไขวห้น่ึงคู ่        ไขวส้องคู ่         ไขวส้ามคู ่           ไขวส่ี้คู ่             ไขวส้ามคู ่         ไขวส้องคู่         ไขวห้น่ึงคู่ 

 (เท่ากบัแนวตั้ง)                                                                                                                              (เท่ากบัแนวตั้ง)                           

                                                                                               ตรวจสอบความถูกต้อง (คัดออกเก้า)                 

ดังนั้น                                                                                    

                                                                                              

                                              

                       ผลคูณสมมาตร         =    ผลคูณสุทธิ         

 

7

3245 2135u

3 2 4 5 3 2 4 5 3 2 4 5 3 2 4 5 3 2 4 5 3 2 4 5 3 2 4 5

2 1 3 5 2 1 3 5 2 1 3 5 2 1 3 5 2 1 3 5 2 1 3 5 2 1 3 5

0
6

0 0
67

0 0 1
679

0 0 1 3
6795

0 0 1 3 2
67957

0 0 1 3 2 3
679575

0 0 1 3 2 3 2
6795755

3 2 4 5 → 5

2 1 3 5 → 2

0 0 1 3 2 3 2
6 7 9 5 7 5 5 6928075= →1 → 10 → 1

  
 

u    u
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ตัวอย่างที่ 2  หาผลคูณของ     

วิธีท า 

                                           

 

                                                                         

             
 
     

   สมมาตร            สมมาตร           สมมาตร        แกนสมมาตร       สมมาตร           สมมาตร         สมมาตร 

  ไขวห้น่ึงคู ่ ไขวท้แยงสองคู่   ไขวท้แยงสามคู ่  ไขวท้แยงส่ีคู ่  ไขวท้แยงสามคู ่  ไขวท้แยงสองคู ่   ไขวห้น่ึงคู่ 

 (เท่ากบัแนวตั้ง)                                                                                                                              (เท่ากบัแนวตั้ง)                           

                                                                                               ตรวจสอบความถูกต้อง (คัดออกเก้า)                 

ดงันั้น                                                                                     

                                                                                                

                                              

หรือใช้วิธีหาผลบวกของผลคูณแนวตั้งและแนวไขว้ด้วยการบวกด้วยสูตรศุทธ    

วิธีท า        

                 

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7896 5879u

7 8 9 6 7 8 9 6 7 8 9 6 7 8 9 6 7 8 9 6 7 8 9 6 7 8 9 6

5 8 7 9 5 8 7 9 5 8 7 9 5 8 7 9 5 8 7 9 5 8 7 9 5 8 7 9

3
5

3 9
56

1
3 9 5
568

1 2
3 9 5 2
5681

11 2
3 89 5 2
56813

111 2
3 89 5 2 2
568133

111 2
3 89 5 2 2 5
5681334

7 8 9 6 → 3

5 8 7 9 → 2

111 2
3 89 5 2 2 5

5 6 8 1 3 3 4 46420584= → 6 → 6 → 6

7 8 9 6

5 8 7 9
35 96 158 221183 123 54 46420584=

   u

   u

   u
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4.3.4 การคูณเลขสองจ านวนท่ีมีตัวเลข 5 หลกัเท่ากนั 

การด าเนินการคูณจากซ้ายเล่ือนไปขวาและไขว้ทแยงล่างขึน้บนแต่ต้องหลงัไปหน้า 

ล าดับการคูณ   ใหเ้ร่ิมท่ีลูกศรสีแดง ก่อน สีเขียว สีม่วงทุก  และ สีเหลือง  ทุก ๆ คร้ังและตอ้งตามล าดบั 

       ขั้นท่ี 1              ขั้นท่ี 2               ขั้นท่ี 3               ขั้นท่ี 4               ขั้นท่ี 5              ขั้นท่ี 6              ขั้นท่ี 7  

 

 

 

สมมาตร     สมมาตร       สมมาตร       สมมาตร      แกนสมมาตร       สมมาตร       สมมาตร    สมมาตร     สมมาตร

ไขวห้น่ึงคู ่  ไขวส้อง       ไขวส้าม         ไขวส่ี้              ไขวห้า้              ไขวส่ี้          ไขวส้าม    ไขวส้อง    ไขวห้น่ึง 

                           สมมาตรซา้ย                                 แกนสมมาตร                                   สมมาตรขวา 

 

ตัวอย่าง   หาผลคูณของ    

วิธีท า    

                                               

  

                   

                                                                                                                     

 

เพราะฉะนั้น                                                                                        ตรวจสอบความถูกต้อง (คัดออกเก้า)                   

                                                                                          

                                                                                                                 
                                              

เป็นการใช้วิธีหาผลบวกของผลคูณดว้ยการบวกดว้ยสูตรศุทธ    

หรือใชว้ิธีหาผลคูณสมมาตรจากซา้ยไปขวาแลว้หาผลคูณสุทธิอีกที 

วิธีท า             

                      

                    

                                         ผลคูณสมมาตร                              ผลคูณสุทธิ 

45837 21394u

4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7 4  5  8  3  7

2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4 2  1  3  9  4

08 14 33 65 102 108 80 75 28

4 5 8 3 7 → 0

2 1 3 9 4 → 1
08 14 33 65 102 108 80 75 28 980636778= → 0 0

4 5 8 3 7

2 1 3 9 4

1
0 3 01 6 0 8 7 2

1

8 4 3 5 2 8 0 5 8 = 980,636,778

=

       (1)                  (2)                 (3)                (4)                 (5)                    (4)                 (3)            (2)                (1) 

   u    u

   u



111 
 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 4  การคูณดว้ยสูตรแนวตั้งและแนวไขว ้

1.               

                                                           

   

2.   

          

      

3.   

      

 

4.       

       

    

5.              

                                                           

   

6.   

               

     

7.    

           

   

8.      

         

                                          

9.                   

                                                            

   

10.   

       

                  

11.      

        

      

12.   

         

                                                 

13.                                 

                                                                

    

14.    

        

      

15.     

        

            

16.    

        

          

17.                                                      

                                                          

       

18.   

           

            

19.   

          

         

20.   

        

     

21.              

                                                        

      

22.   

         

          

23.      

       

     

24.   

       

                  

25.   

      

    

26.      

             

                                                                                 

27.      

             

     

28.   

          

          

29.   

       

     

30.           

          

               

31.   

          

     

32.    

        

        

 

1 3 3 2

4 3 3 2

4 1 2 3

1 3 2 4

6 3 6 3

4 3 5 1

4 9 9 4

5 1 5 3

5 4 1 5

6 3 3 6

6 0 3 7

3 0 4 0

8 3 3 8

3 1 2 3

1 5 6 3

6 3 0 8

8 4 8 4

4 8 4 8

4 1 2 3

7 3 3 7

6 1 3 2

4 2 2 4

2 3 4 8

6 9 6 9

5 5 2 6

2 7 6

3 1 3 2

3 3 6

6 1 1 7

7 2 7

3 9 6 9

8 4 0

7 3 2 6

9 4

7 6 0 9

5 7

8 7 9 4

9 9

8 2 9 1

7 5

4 3 4 8 8

3 1 3 7 1

1 4 8 6 7

2 5 4 7 1

7 0 3 6 7

3 0 9 3 5

8 5 8 8 7

2 4 4 1 4

5 0 2 3 5

3 4 8 8

6 1 5 4 3

6 2 3 7

7 0 7 7 1

4 1 7 1

6 4 8 7 0

1 9 1 8 3

3 2 1 1�

8 8 . 5 1

5 4 8 6�

6 2 . 3 7

7 2 0 6�

6 . 3 7

4 1 6 6�

1 2 . 3 7
   u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u
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     .    

     .    

4.3.5 การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้โดยการเล่ือนคูณ (Moving Multiplication) 

ในกรณท่ีมี่ตัวตั้งและตัวคูณมีจ านวนหลกัไม่เท่ากนันั้น เราจะใชว้ิธีการคูณดว้ยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้

โดยการเล่ือนคูณ (Moving Multiplication)   

แต่ก่อนจะศึกษาวิธีขา้งตนั ใหเ้ราลองใชว้ิธีคูณแบบเดิมท่ีคูณเลขสองจ านวนมีหลกัเท่ากนั โดยเติมศูนย ์(

) ลงไปบนหลกัแลว้ท าใหเ้ลขสองจ านวนมีหลกัเท่ากนั (แต่ศูนยท่ี์เติมนั้นจะตอ้งท าใหค้่าคงเดิม) เช่น   ให้

เติม เติมศูนย ์( ) บนหลกัร้อยของ  เป็น  ก็จะไดเ้ลขสองจ านวนขา้งตน้ เป็น  ท่ีมีจ านวนหลกั

เท่ากนัเพื่อสามารถหาผลคูณไดต้ามเง่ือนไขการคูณดว้ยสูตรนิขิลมั แต่การกระท าแบบน้ีไม่เหมาะกบัการศึกษาวิธี

คิดเลขเร็ว เน่ืองจากไม่ไดล้ดขั้นตอนการคิดเลขเร็ว ดงัแสดงผลการคูณ ตวัอยา่งต่อไปน้ี  

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณของ  

 วิธีท า                                การคูณมี  ขั้นตอน คือ   

                                             สมมาตร  และ  

           

แต่วิธีข้างต้นช้าไปหนึ่งน้อยหนึ่งข้ันตอน จึงไม่เหมาะกบัการคิดเลขเร็ว  เน่ืองจากการศึกษาการคิดเลขเร็ว

ยอ่มตอ้งมีความเป็นเอกลกัษณ์ ในขณะเดียวกนัก็มีความหลากหลาย ดงันั้นในกรณีท่ีตวัตั้งและตวัคูณมีจ านวนเลข

หลกัไม่เท่ากนั เราสามารถน าวิธีการคูณแนวตั้งและแนวไขวม้าประยกุตใ์ชไ้ดโ้ดย 

                                   การเล่ือนคูณ (Moving Multiplication)  

ซ่ึงสามารถคิดจากซ้ายไปขวาขณะเดียวกนัก็ยังใช้การคูณไขว้ทแยงจากล่างไปบน (จากขวาไปซ้ายเหมือนเดิม) โดย

ไม่ต้องจ าว่าเม่ือไหรคูณแนวตั้งและเม่ือไหร่คูณแนวไขว้ (แบบต้นฉบับ) ได้อกีด้วย เป็นวิธีธรรมชาติโดยอตัโนมัติแต่

ผลคูณได้ความหมายเช่นเดิม ซ่ึงสามารถลดขั้นตอนการค านวณและคิดได้รวดเร็ว ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

วิธีท า   เทคนิคการคูณโดยการเล่ือนคูณไขว้ทแยง 

เป็นการด าเนินการคูณจากซา้ยเล่ือนไปขวาและล่างขึ้นบนแต่ตอ้งขา้งหลงัไปขา้งหนา้ จะเหลือ 4 ขั้นตอน 

              ขั้นท่ี 1                      ขั้นท่ี 2              ขั้นท่ี 3 เล่ือนคูณ               ขั้นท่ี 4                                                                                            

 

 

                                                                      

                                                                           
                                        

                                                      

             สมมาตร                             แกนสมมาตร                                                                   สมมาตร 

0

594 21u

0 21 021 594 021u

594 21u

5 0 4 5 (5 0 00),u = (5 2 0 0 10)u + u =

0 2 1 (5 1 0 2 4 0 05)u + u + u = 08 04

0 1 0 0 0
0 0 5 8 4

5 0 4 5 0 4 5 0 4 5 0 4

2 1 2 1 2 1 2 1

1
0

1 0
0 5

1 0 0
0 5 8

1 0 0 0
0 5 8 4 = 10,584

(5 2 10)u = (5 1 0 2 05)u + u = (0 1 4 2 08)u + u = (4 1 04)u =

   u
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ล าดับการคูณ   ใหเ้ร่ิมท่ี ลูกศรสีแดง ไป สีเขียว ทุก ๆ คร้ังและตอ้งจากล่างขึ้นบน (ขวาไปซา้ย) ตามล าดบั 

โดยการเล่ือนคูณทแยง (สังเกตการสมมาตรทวิภาค) 

- ขั้นท่ี 1  คูณไขวห้น่ึงคู่ (คือแนวตั้ง)  

- ขั้นท่ี  2 ผลคูณไขวส้องคู่ (คือแนวไขว)้ 

- ขั้นท่ี 3  ปิดตวัเลขต าแห่งแรกซา้ยสุดของตวัตั้งไขวคู้่ (คือแนวไข)้   

- ขั้นท่ี 4 ไขวส้องคู่ (คือแนวไขว)้ แต่สมมาตรทวิภาค 

เม่ือผลคูณ ข้ันท่ี 1 ถึงขั้นท่ี  4 จะได้เป็นผลคูณสมมาตร         

จากน้ันให้หาผลคูณสุทธิด้วยหาผลบวกของแต่ละหลกั                     

ดงันั้นผลคูณสุทธิ คือ     

ตรวจสอบความถูกต้องด้วยวิธีการคัดออกเก้า                      

ตัวอย่างที่ 2  หาผลคูณของ  

วิธีท า  ใชด้ว้ยการเติม ศูนย ์ใหมี้จ านวนหลกัเท่ากบัตวัตั้ง   

                                                           การคูณมี  ขั้นตอน คือ ,   

                                                             สมมาตร                  

                        และ             

หรือ  โดยการเล่ือนตัวคูณ       

                                                           การคูณมี 4 ขั้นตอน คือ  ,  

                                                            และสมมาตร             

                  

ตรวจสอบความถูกต้องด้วยวิธีการคัดออกเก้า                      

 

โดยประจักษ์ จะเห็นไดช้ดัเจนวา่การคูณในกรณีท่ีเลขสองจ านวนคูณกนัท่ีจ านวนหลกัไม่เท่ากนั ใชว้ิธีการเล่ือนคูณ 

จะลดขั้นตอนการค านวน ไดม้ากจึงเหมาะกบัท่ีจะเลือกเป็นวิธีคิดเลขเร็วไดดี้ท่ีสุด  

 

 

 

 

1 0 0 0
0 5 8 4

1 0 0 0
0 5 8 4 = 10,584

594 21 10,584u =

594 21 10,584u = → 0 u 3 = 0

986 67u

9 8 6 5 (9 0 00)u = (9 6 8 0 54)u + u =

0 6 7 (9 7 8 6 6 0 111)u + u + u = (8 7 6 6 92)u + u =

1
0 1 9 45

0 4 1 2 2 66062= (6 7 42)u =

9 8 6 (9 6 54)u = (9 7 8 6 111)u + u =

6 7 (8 7 6 6 92)u + u = (6 7 42)u =

1
5 1 9 4

4 1 2 2 66062=

986 67 66062u = → 5 u 4 = 20 2→ = 2

   u

   u
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     .    

ต่อไปนีจ้ะเป็นตัวอย่างท่ีจะเน้นการคิดเลขเร็วส าหรับการคูณด้วยใชว้ิธีการเล่ือนคูณไขว ้

ตัวอย่างที่ 3   หาผลคูณของ    

วิธีท า  โดยการเล่ือนตัวคูณ                

                                                     การคูณมี 4 ขั้นตอน คือ  ,  

                                                      ,  สมมาตร   

                      

ตรวจสอบความถูกต้องด้วยวิธีการคัดออกเก้า                      

ดังกล่าวมาแล้วข้างต้น “วิธีคิดเลขเร็วแบบเวทคณิตไดใ้ห้ความความหลากหลาย รูปแบบการคิด และอินโฟกราฟิก 

(Diversity, Thinking Styles, and Infographics) ท่ีท าใหไ้ดมี้ทางเลือกส าหรับการคิดเลข เพิ่มจากวิธีดั้งเดิมท่ีมีอยู่ 

ตัวอย่างที่ 4  หาผลคูณ  

วิธีท า ในท านองเดียวกนัให้ด าเนินการคิดวิธีการเล่ือนคูณไขว ้ดงักล่าวมาแลว้ขา้งตน้ 

ขั้นตอนการคูณเป็นดงัน้ี 

(1)                            การคูณก็เช่นเดียวกบัการคูณขา้งตน้  

                              เขียนตวัคูณ  ตรงต าแหน่งซา้ยสุดเช่นเดียวกบัวิธีดั้งเดิม แลว้ 

                     หาผลคูณไขวห้น่ึงคู่ (ตามแนวตั้ง) ทางซา้ยสุด      

(2)                               หาผลบวกของผลการคูณไขวท้แยงสองคู ่     

                              ตามล าดบั  

                 
(3)                               หาผลบวกของผลการคูณไขวท้แยงสามคู่   

                 

                
(4)                             จากนั้นเล่ือนไปทางขวาท่ีต าแหน่งท่ี  ของตวัตั้ง  

                                   หรือใชวิธีปิด เลข  ต าแห่งน้ีเสมือนเราเล่ือนคูณ ไปกลุ่มตวัเลขอีก  

                    กลุ่มหน่ึง แลว้หาผลคูรไขวท้แยงสามคู่    

 

 

5837 39u

5 8 3 7 (5 3 15)u = (5 9 8 3 69)u + u =

3 9 (8 9 3 3 81)u + u = (3 9 7 3 48)u + u =

1 46 8 6
5 9 1 8 3 227643= (7 9 63)u =

5837 39 227643u = → 5 u 3 = 15 6→ = 6

4321 321u

4 3 2 1

3 2 1 321

1
2 4 3 12u =

4 3 2 1 4 2 3 3 17u + u =

3 2 1

1 1
2 7

4 3 2 1 4 1 3 2 2 3 16u + u + u =

3 2 1

1 1 1
2 7 6

4 3 2 1 2

3 2 1 4

1 1 1 1
2 7 6 0 3 1 2 2 3 1 10u + u + u =

   u

   u

   u

 
  u

 
  u
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(5)                             จะเห็นไดว้่าเร่ิมเกิดการสมมาตร  

                                          หาผลบวกของผลการคูณไขวส้องคู ่     
       

 

(6)                            ขั้นสุดทา้ยขวาสุด หาผลคูณไขวห้น่ึงคู่ (ตามแนวตั้ง)     

                                          ไดผ้ลคูณสมมาตรทวิภาค 

               เป็นผลคูณสุทธิ                      

ตรวจสอบความถูกต้อง                                   คัดออกเก้า                                                         คัดออกสิบเอด็                                                                   

ดงันั้น                                                                                   

                                                                                                              

                                                     

                                                                                                                     

  ในกรณีท่ีตัวตั้งมีจ านวหลกัมากกว่าตัวคูณ ตั้งแต่  2  หลกัขึน้ไป การใชเ้ทคนิคการเล่ือนคูณไขว ้จะกระท า

ไดย้าก ใหใ้ชว้ิธีปิดใหต้วัเลขทางขวาสุดของตวัตั้ง เหลือตวัเลขทางซา้ยของตวัตั้งใหมี้จ านวนจ านวนหลกัของตวัตั้ง

เท่ากบัจ านวนหลกัของตวัคูณ  

จากนั้นให้ ด าเนินการคูณแบบแนวตั้งและแนวไขว ้แต่ตอ้งส้ินสุดท่ีแนวไขวท้แยง (จ านวนเส้นแนวไขว้

ทแยงตอ้งเท่ากบัจ านวนหลกัของตวัคูณ)  

ในท านองเดียวกนั ให้เล่ือนปิดตวัเลขของตวัตั้งน้ีไปทางขวาหน่ึงหลกั แต่เม่ือเล่ือนแลว้จะตอ้งยงัคงมี

ตวัเลขของตวัตั้งใหมี้จ านวนหลกัเท่ากบัตวัคูณเช่นเดิม  ดงันั้นจะพบวา่ “ตอ้งปิดตวัเลขทางขวาของตวัตั้งดว้ย” 

เพื่อใหไ้ดจ้ านวนตวัเลขของตวัตั้งเท่าจ านวนตวัเลขของตวัคูณนั้น ตามท่ีตอ้งการแลว้ใหด้ าเนินการคูณไขวท้แยง  

(โดยจ านวนเส้นแนวไขวต้อ้งเท่ากบัจ านวนหลกัของตวัคูณเท่านั้น) เม่ือหาผลคูณไขวเ้สร็จแลว้ใหด้ าเนินการเล่ือน

ในท านองเดียวกบัขา้งตน้  

เม่ือเการล่ือนนั้นเล่ือนไปจนครบถึงข้ันสุดท้ายของการเล่ือน (คือเหลือจ านวนตวัเลขของตวัตั้งเท่ากบั

จ านวนตวัเลขของตวัคูณ)  ในด าเนินการคูณไขวท้แยงแบบปกติ คือตอ้งเร่ิมท่ีแนวไขวไ้ปส้ินสุดท่ีแนวตั้ง ดงัท่ีจะ

แสดงในตวัอยา่งต่อไปน้ี    

 

 

4 3 2 1

3 2 1 2 1 1 2 04u + u =

1 1 1 1 0
2 7 6 0 4

4 3 2 1 1 1 01u =

3 2 1

1 1 01 1 0
2 7 6 0 4 1 = 1387041

4 3 2 1 → 1 1 2 3 4− + − = 2−

3 2 1 → 6 1 2 3− + = 2

1 3 8 7 0 4 1 → 6 6 6→ 1 4 0 7 8 3 1 4− + − + − + = − 4−

   u    u    u

 
  u

 
  u
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ตัวอย่างที ่5 หาผลคูณของ  37824 325u   

วิธีท า พิจารณามีการเล่ือนคูณ   3    คร้ัง       

คร้ังท่ี     เน่ืองจากตวัคูณมีสามหลกั  ตวัตั้งมีหา้หลกั ใหปิ้ด ตวัเลขสองหลกัทางขวาสุดของตวัตั้ง ก็จะเหลือ      

                  3 7 8 2 4                      ตวัเลขสามหลกัทางหนา้ของตวัตั้งพอดี       

                                                                      บนตัวตั้งนี ้คือ ปิด 378   หาผลคูณ 378  กบั 325         

               3 2 5                     ไขวห้น่ึง  3 3 09u =   

          
0 2 5

9 7 3        ผลบวกของผลคูณไขวท้แยงสองคู ่  3 2 7 3 27u + u =                                                                 

                                                                      ผลบวกของผลคูณไขวท้แยงสามคู ่   3 5 7 2 8 3 53u + u + u =  

คร้ังท่ี   เล่ือนปิดตวัเลขถดัไปของตวัตั้งหน่ึงตวั คือ 3  ขณะเดียวกนัก็ไปปิดตวัเลขขา้งหลงัสุดของตวัตั้งหน่ึงตวั 

            3 7 8 2 4                      คือ  4  ก็จะเหลือตวัเลขของตวัตั้งสามตวัตาม คือ 782  ท่ีตอ้งใชส้ าหรับ 

                                                                     เป็นตวัตั้งส าหรับการคูณกบัตวัคูณ  325  ท่ีมีจ านวนหลกัเท่ากนั   

             3 2 5                     แลว้ด าเนินการคูณไขวท้แยงสามคู่ 7 5 8 2 2 3 57u + u + u =     

       
0 2 5 5

9 7 3 7     

คร้ังท่ี   ในท านองเดียวกนัให้ เล่ือนปิดตวัเลขถดัไปของตวัตั้งอีกหน่ึงตวัคือ 7  แต่พบวา่เหลือตวัเลขของ 

             3 7 8 2 4                                ตวัตั้งเพิ่มเป็นจ านวนสามตวัพอดี คือ 824  

                                                                               ซ่ึงมีจ านวนตวัหลกัเท่ากนัพอดี และเป็นการส้ินสุดการเล่ือน 

             3 2 5                                 แลว้ด าเนินการคูณไขวท้แยง ขั้นสุดทา้ย ของ 824  กบั    325  

       
0 2 5 5 5 1 2

9 7 3 7 6 8 0         เป็นผลคูณไขวท้แยงสามคู ่  8 5 2 2 4 3 56u + u + u =                                                                   

                 ( เป็นผลคูณสมมาตร)                           ผลคูณไขวท้แยงสองคู่   2 5 4 2 18u + u + =      

                                                                                และไขวท้แยงหน่ึงคู่ (แนวตั้ง)    4 5 20u =       

ดังนั้น ผลคูณสุทธิ  12292800                                                    

ตรวจสอบความถูกต้อง ดว้ยวิธีคดัออกเกา้   

                    37824 325u  =  12292800         1         6       เป็นจริง                        

 

 

 

1

2

3

→ 6 u =

    u
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ตัวอย่างที่ 6 หาผลคูณของ   

วิธีท า พิจารณามีการเล่ือนคูณ    คร้ัง       

คร้ังท่ี     เน่ืองจากตวัคูณมีสามหลกั  ตวัตั้งมีหกหลกั ใหปิ้ด ตวัเลขสามหลกัทางขวาสุดของตวัตั้ง ก็จะเหลือ      

                                       ตวัเลขสามหลกัทางหนา้ของตวัตั้งพอดี       

                                                                               บนตัวตั้งนี ้คือ ปิด  แลว้หาผลคูณ  กบั         

                                    ไขวห้น่ึง    

                 ผลบวกของผลคูณไขว ้  สองคู่                                                                   

                                                                                ผลบวกของผลคูณไขวส้ามคู ่    

คร้ังท่ี   เล่ือนปิดตวัเลขถดัไปของตวัตั้งหน่ึงตวั ขณะเดียวกนัก็ไปปิดตวัเลขขา้งหนา้สุดของตวัตั้งหน่ึงตวั 

                            ก็จะเหลือตวัเลขของตวัตั้งท่ีตอ้งใชส้ าหรับการคูณกบัตวัคูณท่ีมี 

                                                                      จ านวนหลกัเท่ากนั  แลว้ด าเนินการคูณไขว ้แต่จ านวนเส้นไขว ้          

                       ตอ้งเท่ากบัจ านวนหลกัของตวัคูณ 

        บนตวัตั้งน้ีคือ เล่ือนจาก  ไปปิดตวัเลขถดัไปคือ  และ  

                                                                       ขณะเดียวกนัก็ตอ้งปิด ตวัเลขตวัหนา้ของตวัตั้งหน่ึงหลกัคือ  

                                                                       จะเหลือ ตวัเลขสามตวัของตวัตั้งเท่ากบัจ านวนหลกัของตวัคูณ 

                                                                       ดงันั้น หาผลคูณ  กบั   เป็นผลบวกของผลคูณไขวส้าม 

                                                                         

คร้ังท่ี   ในท านองเดียวกนัให้ เล่ือนปิดตวัเลขถดัไปของตวัตั้งอีกหน่ึงตวั ขณะเดียวกนัก็ไปปิดตวัเลข 

                            ขา้งหนา้ของตวัตั้งเพิ่มเป็นสองตวั 

                                                                       ก็จะเหลือตวัเลขของตวัตั้งท่ีตอ้งใชส้ าหรับการคูณกบัตวัคูณท่ีมี 

                        จ านวนหลกัเท่ากนั  แลว้ด าเนินการคูณไขว ้แต่จ านวนเส้นไขว ้     

         ตอ้งเท่ากบัจ านวนหลกัของตวัคูณ หาผลคูณ  กบั    เป็น 

                                                                        เป็นผลบวกของผลคูณไขวส้าม      

 

 

                                                            

678345 587u

4

1

6 7 8 3 4 5

345 678 587

5 8 7 6 5 30u =

1
3 8 3

0 3 8 8 6 5 7 83u + u =

6 7 7 8 8 5 138u + u + u =

2

6 7 8 3 4 5

5 8 7

1 1
3 8 3 2

0 3 8 8 3 4 5

6

783 587

7 7 8 8 3 5 128u + u + u =
3

6 7 8 3 4 5

5 8 7

11 1
3 8 3 2 0

0 3 8 8 0 834 587

8 7 8 3 4 5 100u + u + u =

     u

    u
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                       .    

                                 .                            .    

               .         .    

คร้ังท่ี  ในท านองเดียวกนัให ้เล่ือนปิดตวัเลขถดัไปของตวัตั้งอีกหน่ึงตวั ขณะเดียวกนัก็ไปปิดตวัเลข 

                                  ขา้งหนา้ของตวัตั้งเพิ่มเป็นสามตวั 

                                                                             คือเล่ือนปิด  เหลือ  แลว้หาผลคูณ  กบั     

                                  ผลบวกของผลคูณแนวไขวส้ามคู ่    

             ผลบวกของผลคูณแนวไขวส้องคู่  

                     ( เป็นผลคูณสมมาตร)                   และไขวห้น่ึงคู่ (แนวตั้ง)        

ดังนั้น            

                  

                (ผลคูณสุทธิ)                                                    

ตรวจสอบความถูกต้อง ดว้ยวิธีคดัออกเกา้   

                                          เป็นจริง    

                     

ข้อสังเกต   จะเห็นไดว้า่ การคูณไขวห้น่ึงคู่ (แนวตั้ง) จะเกิดขึ้น “ทุกเร่ิมตน้และทุกส้ินสุดของขั้นตอนการคูณเสมอ”  

ส่วนการคูณแนวไขว ้“จะเกิดขึ้นในทุก ๆ ต าแหน่งตรงกลาง” 

ตัวอย่างที่ 7 หาผลคูณของ  54322  3243u  

วิธีท า ขั้นตอนการเล่ือนคูณแนวตั้งและแนวไขว ้

1.       5 4 3 2 2                                    2.       5 4 3 2 2    

          3 2 4 3                                              3 2 4 3  

 
1

5                    
1 2

5 2  

 

3.       5 4 3 2 2                                        4.       5 4 3 2 2    

          3 2 4 3                                                   3 2 4 3  

 
1 32

5 2 7                    
1 32 4

5 2 7 3  

4

6 7 8 3 4 5

678 345 345 587

5 8 7 7 3 8 4 5 5 78u + u + u =

11 1
3 8 3 2 0 7 6 3

0 3 8 8 0 8 8 5 7 4 8 5 68u + u =

5 7 35u =

6 7 8 3 4 5

5 8 7

11 1
3 8 3 2 0 7 6 3

0 3 8 8 0 8 8 5 398188515=

678345 587 398188515u = → 6 u 2 = 12

       u

       u
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     .         .    

     .         .    

5.       5 4 3 2 2                                         5.      5 4 3 2 2  

          3 2 4 3                                                  3 2 4 3  

 
1 32 4 3

5 2 7 3 4                    
1 3 22 4 3

5 2 7 3 4 1  

7.       5 4 3 2 2                                        8.       5 4 3 2 2    

          3 2 4 3                                                   3 2 4 3   

 
1 3 2 12 4 3

5 2 7 3 4 1 4                    
1 3 2 1 02 4 3

5 2 7 3 4 1 4 6  

  สรุป          5 4 3 2 2    

                   3 2 4 3  

          
1 3 2 12 4 3

5 2 7 3 4 1 4    =     176166246  

                     ผลคูณสมมาตร                                            ผลคูณสุทธิ                 

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 5  การคูณโดยการเล่ือนตวัคูณ 

1.      

      

                                                    

2.   

                 

                                      

3.   

   

            

4.       

    

                                                       

5.      

         

  

6.   

     

    

7.   

     

   

8.  

      

    

9.   

                           

                                                        

10.   

       

     

11.  

         

     

12.     

        

                                           

1 1 3

1 3
            

1 2 1

7 4
            

1 2 3

2 7

             

1 0 4

3 4

           

2 0 1

7 3
            

3 1 6

8 9
            

6 2 7

7 8
            

6 0 2

6 3
            

1 2 1 4

3 4

5 3 2 4

5 8

3 2 1 4

8 7

3 2 5 4

6 8

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u    u    u    u

u  
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13.   

                                                         

     

14.  

       

      

15.   

            

        

16.  

        

         

17.   

       

                                                          

18.  

        

                                                        

19.   

       

                                                          

20.  

       

                                                          

21.     

          

                                        

22.   

        

      

23.    

        

     

24.   

        

     

 

 

25.   

      

            

26.   

      

    

27.   

       

    

28.   

      

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 3 2 5 7

5 7

2 4 3 6 8

2 3

2 6 7 9 0

8 9

6 9 7 4 8

4 7

5 2 2 5 6

6 7

6 3 1 3 4

8 6

9 6 4 8 1

4 9

4 7 8 9 3

7 7

7 6 1 9

2 5 6

8 2 9 6

6 8 5

9 1 9 2

4 3 7

1 8 7 6

9 4 3

1 2 8 1 2

2 5 4

3 5 4 7 9

5 4 3

7 6 3 8 9

9 7 7

9 6 7 6 7

9 0 3

   u    u    u    u

   u    u    u    u

   u

   u

   u

   u    u

   u    u

   u
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4.4 การคูณด้วยสูตรนิขิลมั 

การคูณดว้ยสูตรนิขิลมั เป็นการคูณรูปแบบเฉพาะ ใชไ้ดดี้กบัตวัตั้งและ

ตวัคูณมีค่าใกลจ้ านวนก าลงัของสิบ (power of 10)  หรือเลขช้ีก าลงั

จ านวนเตม็บวกของ  ไดแ้ก่  

   เม่ือ  เป็นจ านวนเตม็บวก  

เรียกจ านวนเหล่าน้ีวา่ “ฐานหลกั (Theoretical Base )”    

             การคูณดว้ยสูตรนิขิลมัจึงเหมาะกบัการคูณเลขสองจ านวน  เช่น  

                                                 จะเห็นไดว้า่สองจ านวนน้ีมีค่าเขา้ใกล ้    

หรือในท านองเดียวกนั   สองจ านวนน้ีมีค่าเขา้ใกล ้   

                           หรือ  สองจ านวนน้ีมีค่าเขา้ใกล ้   เป็นตน้  

แลว้ท าไมการคูณดว้ยสูตรนิขิลมัจึงท าใหห้าผลลพัธ์ของการคูณไดเ้ร็ว ?  มีเทคนิคการคิดเลขเร็วอยา่งไร    

ทีนีม้าลองพจิารณา ขบวนการคิดวิธีการคูณดว้ยสูตรนิขิลมันั้นเป็นอยา่งไร 

เช่นตอ้งการหาผลคูณของ        

จากตวัอยา่งท่ีแสดงทางซา้ยมือใชแ้ค่สองบรรทดัไม่มีการทด  

ใชเ้วลาไม่ก่ีวินาทีก็หาค าตอบได ้

ดว้ยการคิดในใจ (Mental Arithmetic) แลว้  

“วิธีคิดเลขเร็วและสามารถคิดในใจคิดอย่างไร?”  

เคลด็ลบัอยู่ท่ีค่าเบี่ยงฐาน  (Deficiency)    

 

ดังนั้นก่อนอ่ืน  ตอ้งพิจารณาวา่เลขสองจ านวนท่ีจะน ามาคูณกนัน้ีมีค่าเขา้ใกลฐ้านหลกัอะไร  

ในท่ีน้ีคือฐานหลกั    และแลว้กป็รับเลขสองจ านวนท่ีเป็นตวัตั้งและตวัคูณน้ีให้อยูใ่นรูปฐานหลกั   

ดงัน้ี                              และ    

แต่เม่ือสังเกตในแง่กลบักนัถา้น าตวัตั้งลบดว้ยฐานหลกั     

                                           และตวัคูณลบดว้ยฐานหลกั   ( )   

ผลต่างทั้งสองน้ี คือ  และ   ถูกเรียกวา่ “ค่าเบี่ยงฐาน (Deficiency)”   

ดังนั้น ค่าเบ่ียงฐานก็คือผลต่างระหวา่งตวัตั้งกบัฐานหลกั และในท านองเดียวกนัผลต่างระหวา่งตวัคูณ กบัฐานหลกั  

เน่ืองจากตวัตั้งและตวัคูณมีค่านอ้ยกวา่ฐานหลกั ค่าเบี่ยงฐานจึงมีค่าเป็นจ านวนลบ 

                ท่ีกล่าวมาขา้งตน้เป็นวิธีปกติท่ีเราคุน้เคยกนัอยู ่แต่ในเวทคณิตปรับค่าเบ่ียงฐานใหเ้หมาะการคิดเลขเร็ว 

โดยการเขียนค่าเบ่ียงฐานให้อยูใ่นรูปลกัษณะเฉพาะ (Characteristic Form)  

10
1 2 3 n10 10,10 100,10 1000,...,10= = = n

996 998u 1000

99979 99999u 100000

1000001 999998u 1000000

996 998 994008u =

1000

996 1000 4= − 998 1000 2= −

(996 1000 4)− = −

998 1000 2− = −

4− 2−
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ครบสิบครบเกา้ ครบเกา้ 

รูปลกัษณะเฉพาะของค่าเบ่ียงฐาน จะมีการเขียนค่าเบ่ียงฐานใหมี้จ านวนหลกัเท่าเลขศูนยข์องฐานหลกันั้น ๆ ดงันั้น

ค่าเบ่ียงฐานท่ีกล่าวขา้งตน้จึงก าหนด ดงัน้ี 

                           ค่าเบ่ียงฐานของ    คือ  

                           แต่การหาค่า                           

                                                             ด้วยวิธีลบ ไม่ใช่วิธีคิดเลขเร็ว  

ให้ใช้ความรู้เร่ืองการลบด้วยสูตรนิขิลมัหรือการลบด้วยทุตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้านครบสิบสิบ” เป็น 

                                                                       วิธีหาค่าเบี่ยงฐาน 

ดังนั้น  หาค่าเบ่ียงฐานของ    จากฐาน   หาจากจ านวนเติมเตม็   ของ  จากสูตรนิขิลมั  

(ส่วนหนา้   คือ  และ  หาตวัเลขท่ีมาบวกกบัจ านวนดงักล่าวแลว้ไดค้รบเกา้ คือ  และ  ส่วนตวัเลขตวั

สุดทา้ย (ซ่ึงมีตวัเดียว)  คือ  หาตวัเลขท่ีมาบวกกบั แลว้ไดค้รบสิบ คือ  

ดังนั้น ค่าเบ่ียงฐานของ                                     

 

คิดในใจ  คือ                                                            ตอบ ค่าเบ่ียงฐานของ   คือ  

หรือค่าเบ่ียงฐานของ                                        

 

คิดในใจ คือ                                                             ตอบ ค่าเบ่ียงฐานของ   คอื  

 หรือค่าเบ่ียงฐานของ                                              

 

คิดในใจ  คือ                                                           ตอบ ค่าเบ่ียงฐานของ  คือ          

ค่าเบี่ยงฐานท่ีกล่าวมาแล้วข้างต้นต้องมีค่าเป็นลบ   

 เน่ืองจากเลขสองจ านวนท่ีน ามาคูณกนัมาค่ามากกวา่ฐาน ได ้ขึ้นอยูก่บัวา่เลขสองจ านวนท่ีจะหาผลคูณนั้น

มีค่าใกล ้ๆ เลขฐานหลกัแบบใด ในกรณีท่ีกล่าวมาแลว้ขา้งตน้ ถา้เลขสองจ านวนท่ีจะน ามาคูณกนันั้นมีค่ามากกวา่

ฐานหลกัก็จะมีค่าเบ่ียงฐานเป็นบวก  

เช่นถา้หาผลคูณของ   ค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้งหาไดจ้าก  

และในท านองเดียวกัน                          ค่าเบ่ียงฐานของตวัคูณหาไดจ้าก  

การหาค่าเบ่ียงฐานกรณีเช่นน้ีจึงไม่เป็นปัญหาในการคิดเลขเร็ว 

เม่ือเข้าใจค่าเบี่ยงฐานแล้วทีนี้มาลองมาศึกษาว่าวิธีคิดเลขเร็วแบบเวทคณิต คิดลดัได้อย่าไร  

 

 

996 996 1000 004− = −

996 1000 004− = −

996 1000 996 1000

996 9 9 0 0

6 6 4

9 9 6

0 0 4 996 004−

8 7 3

1 2 7 873 127−

9 6 8 2

0 3 2 8 9682 0328−

10007 10023u 10007 10000 0007− =

10023 10000 0023− =

ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ

ครบเกา้ ครบเกา้ ครบสิบ

ครบเกา้ 
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จากตัวอย่างข้างต้น  หาผลคูณของ   มีค่าเท่าไร 

วิธีการคูณด้วยสูตรนิขิลมั ด าเนินการัดงนี้ 

เขียนแทนดว้ย   ตวัตั้ง     ค่าเบ่ียงฐาน          

                          ตวัคูณ   ค่าเบ่ียงฐาน           

                          ผลคูณ                                 

                         หรือ                                               

  

ข้อสังเกต  

ผลคูณดว้ยสูตรนิขิลมั ถูก แบ่งออกเป็นสอง   

- ส่วนหน้าไดจ้าก  ผลบวกไขว ้ ตวัตั้งบวกกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัตวัคูณ  

หรือ ตวัคูณบวกกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัตวัตั้ง  

- ส่วนหลงัไดจ้ากผลคูณค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้งและตวัคูณ  

(ผลคูณตอ้งมีจ านวนหลกัเท่ากบัหลกัท่ีก าหนดไวแ้ต่แรกแลว้) 

เพราะฉะนั้น   

พสูิจน์เชิงเลขคณิต   หาค่าเบ่ียงฐานของ  

                               และค่าเบ่ียงฐานของ  

แลว้แทนค่าผลคูณทั้งจ านวนใหอ้ยูใ่นรูป ผลต่างระหวา่งฐานกบัค่าเบ่ียงฐาน ดงัน้ี 

               

                                  

                                  

                                  

หรือ        

                                 

                                      

หมายเหตุ  การหาค่าเบ่ียงฐานดว้ยวิธีการลบแบบวิธีนิขิลมั เช่นน้ีจึงเรียกวิธีการคูณแบบน้ีวา่  

                                   “การคูณด้วยสูตรนิขิลมั” หรือ “การคูณด้วยค่าเบี่ยงฐาน” 

 

 

996 998u

→ 9 9 6 0 0 4

→ 9 9 8 0 0 2

→ 9 9 6 2 / 0 0 8+ 994008=

9 9 8 4 / 0 0 8+ 994008=

996 998 994008u =

996 1000 004 1000 004= − = +

998 1000 002 1000 002= − = +

996 998u = 2(1000 004) (1000 002) 1000 (004)1000 (002)1000 (004)(002)+ u + = + + +

(1000 (004))1000 (002)1000 (004)(002)= + + +

(996)1000 (002)1000 (004)(002)= + + [996 (002)]1000 (004)(002)= + +

994 1000 (004)(002) 994008= u + =

996 998u = (1000 (002))1000 (004)1000 (004)(002)+ + +

(998)1000 (004)1000 (004)(002)= + + [998 (004)]1000 (004)(002)= + +

994 1000 (004)(002) 994008= u + =

       u
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หลกัการ (Rule) การคูณด้วยสูตรนิขิลมั  

• หาค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้งและตวัคูณกบัฐานหลกัท่ีมีค่าใกลเ้คียงท่ีสุด 

• เขียนตวัตั้งอยูข่า้งบนตวัคูณ  

• เขียนค่าเบ่ียงฐานใหมี้จ านวนหลกัเท่ากบัจ านวนเลขศูนยข์องฐานหลกั  

ไวถ้ดัไปทางขวาของตวัตั้งและตวัคูณ 

• ผลลพัธ์การค านวณจะมีสองส่วน คือ  

 - ผลลพัธ์ส่วนทางซา้ยจะไดจ้ากการบวกไขวข้องตวัตั้งกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัคูณหรือ   

   จากการบวกไขวข้องตวัคูณกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้ง (ในแนวเส้นทแยงมุม) 

- ผลลพัธ์ส่วนทางขวาไดจ้ากผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้งกบัตวัคูณ 

• น าผลลพัธ์ทั้งสองมาเช่ือมกนั (conjugate) เป็นค าตอบสุทธิ 

 ข้อสังเกตการคูณคูณด้วยสูตรนิขิลมั เป็นดังนี ้ 

การคูณดว้ยสูตรนิขิลมัเป็นวิธีการหาผลการคูณรูปแบบเฉพาะ เหมาะกบัการคูณเลขสองจ านวนท่ีมีค่าใกล้

ฐานหลกั   ดงันั้น การคูณดว้ยสูตรนิขิลมั จึงเป็นไปได ้3 กรณีดว้ยกนัคือ 

- กรณีสองจ านวนมีค่าน้อยกว่าฐาน (Numbers Just Below a Base) 

- กรณีสองจ านวนมีค่ามากกว่าฐาน (Numbers Above a Base) และ 

- กรณีจ านวนหนึ่งมากกว่าฐานและอกีจ านวนหนึ่งน้อยกว่าฐาน 

ตัวอย่างแสดงการคูณด้วยสูตรนิขิลมั ตามขนาดของฐานหลกั 

4.4.1 กรณีฐานสิบ  

เพื่อใหค้วามเขา้วา่ “การคูณดว้ยสูตรนิขิลมัเป็นการคูณแบบเฉพาะตวัตั้งและตวัคูณจะตอ้งมีค่าใกลฐ้าน

หลกั”  ดงันั้นตวัอยา่งท่ีง่ายท่ีสุด ท่ีน ามาแสดงเป็นจ านวนท่ีมีค่าใกลฐ้าน  

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณของ 9   ดว้ย 7  ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า ขั้นตอนการคิดตามหลกัการขา้งตน้ เป็นดงัน้ี 

1. พิจารณาเลขสองจ านวนท่ีน ามาคูณกนัมีค่าใกลเ้คียงฐาน 10                        

เน่ืองจากเลขสองจ านวนเป็นตวัหลกัเดียว การหาค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้ง 9   คือหาครบสิบของ 9  คือ 1 แต่นอ้ย

กวา่ฐาน 10  คือ 1 (9 10 (10 9) 1− = − − = )  

และในท านองเดียวกนั ค่าเบ่ียงฐานของตวัคูณ 7  กค็ือครบสิบของ 7  เช่นกนั แต่นอ้ยกวา่ ฐาน 10  คือ 3  
(7 10 (10 7) 3 3)− = − − = − =  

 

10
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2. เขียนตวัตั้งพร้อมค่าเบ่ียงฐานของตั้วตั้งไวบ้นของแถวตวัคูณพร้อมค่าเบ่ียงฐานของตั้วคูณเช่นกนั ถดัจากแถวน้ี

ไปขา้งล่างเขียนแถวของผลลพัธ์ โดยท่ีแถวผลลพัธ์ให ้ขีดเส้นคัน่ตรงกลางเพื่อแบ่งผลลพัธ์ออกเป็นสองส่วน 

ดงัน้ี 

                    

                                   
            
3. หาผลบวกไขวข้องตวัตั้งกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัคูณหรือหาผลบวกไขวข้องตวัคูณกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้ง  

      ในท่ีน้ีคือ   หรือ  ผลบวกท่ีไดใ้ส่ไวท้างซา้ยของช่องค าตอบ 

                      หรือ          

                                       
                                           

4. หาผลคูณของค่าเบ่ียงฐานทั้งสองนั้นในท่ีน้ีคือ    ผลคูณท่ีไดใ้ส่ทางขวาของช่องค าตอบ 

                              

                                          
             

6. ขั้นสุดทา้ยหาผลบวกของผลลพัธ์ทั้งสองส่วน โดยส่วนทางซา้ยตอ้งคูณดว้ยเลขฐานเสียก่อน ดงัน้ี 

                 หรือ      

7. การตรวจสอบยันตวามถูกต้อง    ในกรณีการคูณดว้ยสูตรนิขิลมั เป็นการคูณรูปแบบเฉพาะของเลขสองจ านวนท่ี

มีค่าใกล ้ๆ ฐานหลกั การตรวจสอบค าตอบดว้ยวิธียนัความถูกตอ้งวิธีท่ีเหมาะสมท่ีสุดคือ การคัดออกเก้า                    

                                                          

                                                           

                                         

ตัวอย่างที่ 2  หาผลคูณของ 12   ดว้ย 14  ท่ีมีค่ามากกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 12   และ 14  เท่ากบั 2  และ 4  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    12 2                                                                      3  

                                    14 4                                                                      5  

                                    16 / 8   =  168   →   6                                               15   →  6             

9 1

7 3

/

9 3 6+ = 7 1 6+ =

9 1 9 1

7 3 7 3

6 / 6 /

1 3 3u =

9 1

7 3

6 / 3

6 / 3= 63 6 10 3 63= u + =

9 1 → 0

7 3 7

6 / 3 = 63 9→ 0 9→

       u

       u

       u        u

       u        u

       u

       u        u



126 
 

ตัวอย่างที่ 3  หาผลคูณของ 12   ดว้ย 7  ท่ีมีค่ามากกวา่และนอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 12   และ 7  เท่ากบั 2  และ 3  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    12 2                                                                      3  

                                    7 3                                                                     7  

                                    9 / 6   =  96    84=   →   3                             21   →  3                   

4.4.2 กรณีฐานร้อย  

ตัวอย่างท่ี 1 หาผลคูณ  และ    

วิธีท า ขั้นตอนการคิดเป็นดงัน้ี ในท านองเดียวกบักรณีฐานร้อย กล่าวคือตอ้งพิจารณาจ านวนท่ีจะน ามาคูณกนัมีค่า

ใกลฐ้านอะไร ในท่ีน้ีคือฐาน 100  

1.  หาค่าเบ่ียงฐานดว้ยสูตรนิขิลมั 

หาค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้ง    หาจาก ครบเกา้ของ 9  คอื 0  และตวัสุดทา้ยหาครบสิบของ 2   คือ 8  ดงันั้นค่าเบ่ียง 

ท่ีนอ้ยกวา่ฐาน คือ 08−  08=    ( ) 

และค่าเบ่ียงฐานของตวัคูณ    หาจาก ครบเกา้ของ 8  คือ 1 และตวัสุดทา้ยหาครบสิบของ 9   คือ 1 ดงันั้นค่าเบ่ียง 

ท่ีนอ้ยกวา่ฐาน คือ 11−  11=    

      

      8 9 11   

        

2. หาผลบวกไขวข้องตวัตั้งกบัค่าเบ่ียงฐานของตวัคูณหรือหาผลบวกไขวข้องตวัคูณค่าเบ่ียงฐานของตวัตั้ง คือ 

 หรือ  

       

                   8 9 11   

                                                                                

3. หาผลคูณค่าเบ่ียงฐานทั้งสองนั้น คือ    

     

                 8 9 11   

                                               

หรือ เขียนในรูปอย่างง่าย                                                        

92 89

92

92 100 (100 92) 08 08− = − − = − =

89

9 2 0 8

/

92 11 81+ = 89 8 81+ =

9 2 0 8

8 1 /

8 11 88u =
9 2 0 8

8 1 / 88 8188=
0 8 1 1

9 2 8 9 81/ 88 8188
− −

u = =

       u

       u

       u

       u        u
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การตรวจสอบยันตวามถูกต้อง               

                                                                  

                                                                   

ตัวอย่างที่ 2 หาผลคูณ 107  และ 114  

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 107   และ 114  เท่ากบั 07  และ 14  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    107 07                                                                    8  

                                    114 14                                                                      6  

                                    121 / 98   =  12198   →   3                                    48   →  3         

   

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ       

ตัวอย่างที่ 3  หาผลคูณของ 132   ดว้ย 98  ท่ีมีค่ามากกวา่และนอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 132   และ 98  เท่ากบั 32  และ 02  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    132 32                                                                     6  

                                    98 02                                                                     8  

                                    130 / 6 4   =  13064    12936=   →   3              48    →  3        

 

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
32 02

132 98 130 / 64u =   12936=  

ตัวอย่างที่ 4  หาผลคูณของ 149   ดว้ย 96  ท่ีมีค่ามากกวา่และนอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 149   และ 96  เท่ากบั 49  และ 04  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    149 49                                                                     5  

                                   96 04                                                                     6  

                                    
1

145 / 9 6   =  14496    14304=   →   3              30    →  3     

 

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
49 04

1
149 96 145/ 96 14496 14304u = = =   12936=  

2 8 7u =

16 7=

7 7=

07 14
107 114 121/ 98 12198u = =

       u        u

       u        u

       u        u
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4.4.3 กรณีฐานพนั  

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณของ 988   ดว้ย 997  ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 988   และ 997  เท่ากบั 012  และ 003  ตามล าดบั 

โดยใชว้ิธีหาจ านวนเติมเตม็ดว้ยสูตรนิขิลมั  

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    988 0 1 2                                                               7  

                                    997 0 0 3                                                               7  

                                   985 / 036   =  985036  →   4                              49    →  4        

      

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
012 003

988 997 985036u =    

ตัวอย่างที่ 2 หาผลคูณ 1217  และ 1014  

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 1217   และ 1014  เท่ากบั  217  และ 014  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    1217 217                                                                2  

                                   1014 014                                                                 6  

                                    
3

1231 / 038 1234038=  →   3                                 12   →  3        

       

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ     
217 014

3
1217 1014 1231/ 038 1234038u = =   

ตัวอย่างที่ 3  หาผลคูณของ 1325   ดว้ย 988  ท่ีมีค่ามากกวา่และนอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 1325   และ 988  เท่ากบั 325  และ 012  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                     ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    1325 325                                                                   2  

                                   988 0 1 2                                                                  7  

                                    
3

1313 / 9 0 0  =  1310900    1309100=   →   5     14    →  5        

      

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
325 012

3
1325 988 1313/ 900u =  = 1310900     1309100=  

 

       u        u

       u        u

       u        u
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ตัวอย่างที่ 4   หาผลคูณของ     

วิธีท า พจิารณา   และ  มีค่าใกลเ้คียง    

หาค่าเบ่ียงฐานของ   และ  เท่ากบั 432  และ 002  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                     ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    568 4 3 2                                                                   1 

                                   998 0 0 2                                                                  8  

                                    566 / 864  =  566864    →   8                                8    →  8        

      

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
432 002

568 998 566864u =   

4.4.4 กรณีฐานหม่ืน  

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณของ  9887   ดว้ย 9997  ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ฐานหน่ึงหม่ืน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ  9887   และ 9997  เท่ากบั 0113  และ 0003  ตามล าดบั 

โดยใชว้ิธีหาจ านวนเติมเตม็ดว้ยสูตรนิขิลมั  

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                                    9887 0 1 1 3                                                         5  

                                    9997 0 0 0 3                                                        7  

                                   9884 / 0339   =  98840339  →   8                 35    →  8        

      

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
0113 0003

9887 9997 98840339u =    

ตัวอย่างที่ 2 หาผลคูณ 12197  และ 10012  

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 12197   และ  10012  เท่ากบั  2197  และ 0012  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                             12197 2197                                                            2  

                            10012 0012                                                             4  

                           
2

12209 / 6364 =  122116364   →   8                       8   →  8        

       

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ     
2197 0012

2
12197 10012 12209/ 6364 122116364u = =   

568 998u

568 998 1000

568 998

       u        u

       u        u

       u        u
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ตัวอย่างที่ 3  หาผลคูณของ 13258   ดว้ย 9889  ท่ีมีค่ามากกวา่และนอ้ยกวา่ฐาน 

วิธีท า หาค่าเบ่ียงฐานของ 13258   และ 9889  เท่ากบั 3258  และ 0111  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                         ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                            13258 3258                                                                          1 

                         9889 0 1 1 1                                                                          7  

                          
3 6

13147 / 1 6 3 8  =  131111638  131108362= →   7         7    →  7        

      

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
3147 0111

3 6
13147 9889 13147/ 1638u =  = 131111638   131108362=  

4.4.5 กรณีฐานมากกว่าหม่ืน  

ตัวอย่างที่ 1  หาผลคูณของ 58776 99996u  

วิธีท า จะเห็นไดว้า่ 58776   และ 99996  มีค่าใกลฐ้าน 1,000,000  

หาค่าเบ่ียงฐานของ  58776   และ 99996  เท่ากบั 41224  และ 00004  ตามล าดบั 

โดยใชว้ิธีหาจ านวนเติมเตม็ดว้ยสูตรนิขิลมั  

ดงันั้น                                                                                                  ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

                               58776 4 1 2 2 4                                                       6  

                              99996 0 0 0 0 4                                                        6  

                              
1

5877 2 / 64896   =  5877364896  →   9           36    →  9        

      

หรือ เขียนในรูปอยา่งง่ายเพื่อการคิดเลขในใจ   
41224 00004

58676 9997 5877364896u =    

ตัวอย่างที่ 2  หาผลคูณของ 99995870976 99999999989u  

วิธีท า จะเห็นไดว้า่ 99995870976   และ 99999999989  มีค่าใกลฐ้าน 1110  

หาค่าเบ่ียงฐานโดยใชว้ิธีหาจ านวนเติมเตม็ดว้ยสูตรนิขิลมั  

ของ  99995870976  คือ 00004129024  และ 99999999989  คือ 00000000011  ตามล าดบั 

ดงันั้น                                                                                                                        ยนัความถูกตอ้ง (คดัออกเกา้)  

       99995870976 0000 4 1 9 2 0 2 4                                                                       6  

      99999999989 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1                                                                      8  

      99995870965 / 00046112264   =  999958706500046112264  →  3       48    →  3         

       u        u

       u        u

       u        u
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สูตรทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบ  

ในเวทคณิตเป็นสูตรนิขิลมั นวตศัจรมมั ทศตหะ  

(Sūtra 2. nikhilaṃ navataścaramaṃ daśataḥ = सूत्र २.निखिलं िवतश्चरमं दशत: )  

Nikhilam Navataścaramam Daśataḥ = All from 9 and the Last from 10 

Nikhilam = นิขิล. ค. อขิล สกล ส้ินเชิง ทั้งส้ิน สมบูรณ์ ( All, complete, whole, entire, full) 

Navatah = นวนฺ น. เกา้ (Nine) 

Carama = จฺรม ค. ปัจฉิม อนัเป็นท่ีสุด สุดทา้ย ท่ีสุด ( the last, final, end, outermost )   และ   

Daśataḥ = ทศนฺ ค. สิบ (Ten) 

สูตรท่ี 10 ยาวทูนัมหรือ ว่าด้วยค่าเบี่ยงฐาน 

( Sūtra 10. YāvadūnamYāvadūnam = सूत्र १०. यावदिूम ्)  

Yāvadūnam mean By the deficiency  

Yāvad = ยาวตฺ ว.  มากเท่า, นานหรือยาวเท่า, ไกลเท่า, ก่ีมากนอ้ย  

(as large as, as much as, as many, as frequent, as long as, as old as) และ 

ūnam = อูน ค. นอ้ยกวา่, เลก็กวา่ (less)  

 

 

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 6  การคูณสองจ านวนมีค่านอ้ยกวา่ฐาน 

1.   

    

  

2.   

     

   

3.   

     

   

4.   

      

   

5.   

      

    

6.   

     

    

7.   

     

    

8.   

     

    

9.   

     

   

10.   

       

     

11.   

       

      

12.   

       

     

9 7

9 8

7 8

9 3

9 3

8 2

9 7

7 3

9 9 7

9 9 8

9 3 7

9 9 6

8 9 7

9 9 1

8 8 3

9 8 9

8 3 6

9 2 7

7 9 7

9 9 0

6 9 8

9 9 5

5 6 7

9 9 7

       u        u        u        u

       u        u        u        u

       u        u        u
       u
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13.   

       

                                           

14.   

       

     

15.   

       

     

16.   

       

     

17.    

       

     

18.   

       

     

19.   

       

     

20.   

       

     

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 7  การคูณสองจ านวนมีค่ามากกวา่ฐาน 

1. 1   2  

      

  

2. 1   7  

      

     

3.   

     

   

4. 1  0  9  

       

   

5. 1  0  8  

      

      

6.   

     

  

7.   

       

    

8.   

     

    

9.   

     

  

10.   

        

     

11.   

       

     

12.   

       

    

13.   

       

                                             

14.   

       

     

15.   

         

     

16.   

        

     

17.    

        

               

18.   

           

 

19.   

       

     

20.   

       

     

 

8 3 6 3

9 9 8 9

8 9 8 7

9 8 8 9

9 7 4 5

9 8 9 9

9 9 6 3

9 0 9 9

9 8 6 7

9 8 9 9

8 7 7 9 8

9 9 9 8 6

9 9 8 9 8

9 9 9 9 7

9 9 8 9 8

9 9 9 0 8

1 3 1 6

1 5

1 2 1 0 7

1 1 1

1 4 7

1 0 9

1 1 2

1 1 3

1 2 3

1 2 9

1 0 6 3

1 0 0 9

1 5 9 7

1 0 8 9

1 0 8 9

1 2 5 7

1 1 0 3

1 1 6 4

1 3 6 3

1 1 2 3

1 4 3 9

1 0 1 2

1 7 4 5

1 1 1 1

1 9 6 3

1 9 8 9

1 1 0 1 8

1 1 1 2 6

1 1 1 9 8

1 1 2 8 6

1 9 1 9 8

1 9 9 9 3

1 0 8 9 8

1 0 9 0 8

       u        u        u        u

       u        u        u        u

       u
       u        u        u

       u        u        u        u

       u        u        u        u

       u        u
       u        u

       u        u        u        u
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 8  การคูณจ านวนหน่ึงมีค่ามากกวา่ฐานอีกจ านวนหน่ึงมีค่านอ้ยกวา่ฐาน 

1.   

     

 

2.   

    

  

3.  

     

 

4.   

      

  

5.  

      

      

6.  

    

    

7.  

      

   

8.  

     

   

9.  

      

   

10.   

       

     

11.  

       

     

12.   

         

    

13.  

         

                                             

14.   

        

     

15.   

         

     

16.   

          

     

17.   

      

     

18.   

      

     

19.  

       

     

20.   

         

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2

9

1 7

8

1 9

7

1 2 6

9 7

9 8

1 0 8

1 4 1

9 6

1 6 2

8 9

1 2 3

1 2 9

1 2 2 4

9 9 4

1 1 9 7

9 9 7

1 0 8 9

8 9 9

9 9 7

1 1 1 4

9 9 3

1 0 0 3

9 3 9

1 1 0 2

1 7 4 5

9 1 1

9 6 3

1 9 8 9

1 1 0 1 8

9 1 2 6

1 1 1 9 8

9 9 8 6

1 9 8 9 8

9 9 9 3

9 8 9 8

1 0 9 0 8
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4.4.6 กรณีการคูณสามจ านวน 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลคูณของ   

วิธีท า          

                

                 

                

พิจารณาตวัอยา่งน้ีพบวา่ทั้งสามจ านวนมีค่าใกลฐ้าน  และมีค่าต่างฐานคือ    

ค าตอบมี  ส่วน คั้นดว้ย เคร่ืองหมาย  ( / )  

ขั้นท่ี 1 น าจ านวนหน่ึงในสามจ านวนท่ีจะหาผลคูณไปบวกกบัค่าเบ่ียงฐานของอีกสองจ านวนเหลือดงัน้ี                 

                           

                 หรือ  

                 หรือ    ซ่ึงเป็นค าตอบส่วนแรก 

ขั้นท่ี 2 หาผลบวกของผลคูณแต่ละคู่ของค่าเบ่ียงฐานในเชิงการจดัหมู่ (combinatorics) คือ       

               

ขั้นท่ี 3 หาผลคูณทั้งสามของค่าเบ่ียงฐาน  

เพราะฉะนั้น   

ตัวอย่างที่ 2 หาผลคูณของ   

วิธ๊ท า          

                

                 

             ดงันั้น    

พจิารณา จากทางซา้ย   

ส่วนท่ี 1  หรือ  หรือ   

ส่วนท่ี 2 ผลบวกของผลคูณค่าเบ่ียงฐานเชิงการจดัหมู่   
ส่วนท่ี 3 ผลคูณคูณค่าเบ่ียงฐานของทั้ง 3 จ านวน    

 

 

 

98 97 96u u

98 02

97 03

96 04

91/ 26 / 2 4 9126 2 4 912576= =

100 02,03,04

3

98 (03) (04) 91+ + =

97 (02) (04) 91+ + =

96 (02) (03) 91+ + =

(02 03) (02 04) (03 04) 6 8 12 26u + u + u = + + =

(2) (3) (4) 24u u =

98 97 96 9126 2 4 912576u u = =

1022 1002 1011u u

10 2 2 0 2 2

100 2 00 2

1011 011

1035 / 308 / 484 1035308484= 1022 1002 1011 1035308484u u =

1022 002 011 1035+ + = 1002 022 011 1035+ + = 1011 002 022 1035+ + =

(022 002) (022 011) (002 011) 308u + u + u =

22 2 11 484u u =

       u

       u

       u

       u
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ตัวอย่างที่ 3  หาผลคูณของ   

วิธ๊ท า          

               

                 

           

พจิารณา จากทางซา้ย  

ส่วนท่ี 1  หรือ   

           หรือ   

ส่วนท่ี 2 ผลคูณค่าเบ่ียงฐานเชิงการจดั  

  

ส่วนท่ี 3 ผลคูณค่าเบ่ียงฐานทั้ง 3 จ านวน     

ดงันั้น    

 

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 10  การคูณสามจ านวน 

1.    

        

       

   

2.    

      

      

    

3.   

      

      

   

4.   

      

      

    

5.   

     

     

      

6.   

     

     

    

7.   

     

    

  

8.   

    

    

 

9.   

      

    

   

10.   

       

      

   

11.   

       

      

   

12.   

        

        

    

1012 989 1009u u

1012 012

0989 011

1009 009

1010 / 1 2 3 / 1 1 8 8 1010 1 2 4 1 8 8 100987512= =

1012 (011) 009 1010+ + = 0989 (012) 009 1010+ + =

1009 (011) 012 1010+ + =

(012 011) (012 009) (011 009) 123u + u + u = −

012 011 009 1188u u = −

1012 989 1009u u 1009875812=

8

7

6

9 7

9 6

9 1

8 8

9 6

9 5

9 4

9 7

8 1

9 9 4

9 9 7

9 8 8

9 9 8

9 7 8

9 9 6

1 0 1 8

1 0 1 8

1 0 4

1 1 4 1

1 0 1 8

1 0 1

1 2 2 4

1 1 1 4

1 0 7

1 1 9 7

1 0 1 8

9 9

1 0 0 5

1 1 3 1

1 0 0 7

1 0 1 7

1 1 0 4

1 0 1 2

       u

       u

       u

       u
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13.   

       

        

                                             

14.   

      

       

     

15.      

         

      

     

16.   

       

       

    

17.    

      

       

    

 

18.   

     

      

 

19.   

       

        

      

 

20.   

       

     

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 9 3

1 0 1 8

1 1 1 5

9 9 8 9

9 9 9 2

9 9 7 6

9 9 6

9 8 7

1 0 0 9

1 0 1 1 1

1 0 1 1 2

1 0 1 0 2

9 9 9 1 1

9 9 9 1 4

9 9 9 1 5

1 0 1 1 1

9 9 1 2

1 1 1 4 3

9 9 9 1

9 9 9 2

1 0 1 0 2

1 0 1 1 1

1 0 1 1 2

9 9 0 3

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       


